
حسابداري چرخه هاي تجاري: رکود تورمي ايران1

پذيرش: 1394/9/25 دريافت: 1394/1/15 

از  ايران  اخير  تورمي  وقوع رکود  اصلي  به عوامل  براي پي بردن  پژوهش  اين  چکيده: در 
يک الگوي کمّي نوسانات اقتصادي استفاده شده است. چهار شکاف بهره وري، نيروي کار، 
سرمايه گذاري و مخارج دولت به تفکيک در قالب يک الگوي تعادل عمومي محاسبه  مي شوند. 
اين چهار شکاف به ترتيب اصطکاک هاي موجود در کارايي، بازار کار و سرمايه گذاري و مخارج 
دولت را نمايندگي مي کنند. شکاف هاي محاسبه شده، سپس، در الگوي پايه به تنهايي يا 
به صورت همزمان وارد مي شوند تا مشخص شود چه مقدار از کاهش توليد، نيروي کار و 
سرمايه گذاري در دوران رکود تورمي دهه 1390 ايران به وسيله هرکدام توضيح داده مي شود. 
نتايج پژوهش نشان مي دهد شکاف بهره وري علت اصلي نوسانات توليد و سرمايه گذاري و تا 
حد کمي نوسانات نيروي کار است و شکاف نيروي کار نيز عامل اصلي توضيح دهنده نوسانات 
نوسانات  توضيح  در  نقشي  و مخارج دولت عملًا  است. دو شکاف سرمايه گذاري  کار  بازار 

متغيرهاي مورد بررسي و بروز رکود تورمي اخير ايفا نمي کنند.

سرمايه گذاري،  شکاف  کار،  نيروي  شکاف  بهره وري،  شکاف  تورمي،  رکود  کليدواژه�ها:� 
شکاف مخارج دولت.

 .F30, E37, E32 :JELطبقه�بندي�

1. �پژوهش انجام شده  در اولين کنفرانس اقتصاد ايران که  توسط مؤسسه عالي آموزش و پژوهش 
مديريت و برنامه ريزي برگزارگرديد ارائه شده است.
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مقدمه
اقتصاد ايران در سال هاي 1391 تا 1392 دچار يک رکود عميق شده است، به گونه اي که رشد 
ثبت  درصد   1/9 منفي  در سال1392  و  درصد   6/8 منفي  براي سال 1391  داخلي  ناخالص  توليد 
شد. اجراي سياست هدفمندي يارانه ها، تحريم هاي اعمالي بر کشور، سياست هاي انبساطي دولت در 
سال هاي قبل و سياست هاي فعال و غير مستقل پولي از عوامل ايجاد رکود تورمي در ايران هستند. اما 
آنچه در اينجا اهميت دارد سهم و نقش هر کدام در ايجاد شرايط فعلي است. هر کدام از اين عوامل 

درمان مخصوص به خود را دارد که لازمه اين درمان تشخيص درست درد است.
از اين رو در اين پژوهش قصد داريم عوامل مؤثر بر رکود تورمي اخير را از چهار کانال تأثير بر 
بهره وري، نيروي کار، سرمايه گذاري و مخارج دولت بررسي کنيم و سهم هر يک را در ايجاد شرايط 
رکودي ايران مشخص کنيم تا سياست هاي پيشنهادي براي خروج از اين وضعيت مطابق با وضعيت 

حقيقي اقتصاد کشور باشد و به خروج هر چه سريع تر و بهينه تر از رکود تورمي منجر شود. 
براي بررسي چرخه هاي تجاري ايران به ويژه رکود 1392-1391 از روش معرفي شده به وسيله چاري، 
کيهو و مک گراتن 1)2007( استفاده مي کنيم. در اين روش چهار شکاف2ـ  بهره وري، نيروي کار، سرمايه گذاري 
و مخارج دولت ـ معرفي مي کنند که تمامي اصطکاک هاي موجود در اقتصاد را مي توان با کمک آنها مدل کرد. 
شکاف بهره وري عواملي را نمايندگي مي کند که بر بهره وري بنگاه ها اثر مي گذارند؛ محدوديت تأمين مالي 
بنگاه ها مثالي از اين نوع عوامل است. شکاف نيروي کار عواملي را نمايندگي مي کند که در شرط مرتبه اول ميان 
نرخ نهايي جانشيني مصرف و استراحت و دستمزد نيروي کار ظاهر مي شود. سياست هاي پولي، قدرت بازار و 
اتحاديه ها از جمله اين عوامل هستند که با اين شکاف مدل مي شوند. شکاف سرمايه گذاري هم عواملي را که 
در تصميم بين دوره اي خانوار مؤثر است نمايندگي مي کند که اصطکاک هاي بازارهاي مالي از جمله اين عوامل 
هستند و در نهايت شکاف مخارج دولت به صورت مجموع مخارج دولت و خالص صادرات تعريف مي شود و 

مي توان با آن اثر نوسانات تجارت خارجي و مخارج دولت بر متغيرهاي کلان را مشاهده کرد. 
تحريم نفتي را بايد به شکل غيرمستقيم بررسي کرد. اگرچه مخارج دولت تابعي از درآمد نفتي 
است و صادرات نفت بخش بزرگي از صادرات کشور را شامل مي شود اما شکاف مخارج دولت علاوه 
بر درآمدهاي نفتي متأثر از متغيرهاي ديگري است که ما تنها قادر به بررسي برآيند اثر اين متغيرها 

هستيم و به صورت خالص نمي توانيم اثر تحريم ها را روي کاهش درآمد دولت مدل کنيم.

1. Chari, Kehoe & McGratten 
2. Wedge 
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مباني�نظري�پژوهش

ادبيات پژوهش

اصطکاک هاي زيادي در اقتصاد وجود دارد که اقتصاد را از شرايط بهينه خود دور مي کند. بعضي 
از اين اصطکاک ها قابل چشم پوشي و صرف نظر کردن هستند و برخي را حتماً بايد در نظر گرفت. اينکه 
بررسي کدام گروه از اصطکاک ها از اهميت بالاتري برخوردار است، موضوعي مورد اختلاف در ميان 
اقتصاددانان است. اقتصاددان در هنگام ساخت مدل خود با اين پرسش مواجه مي شود که کدام گروه 
از اصطکاک ها را وارد کند تا بتواند نوسانات داده هاي حقيقي يک اقتصاد را با آن توجيه کند. يک 
روش براي پاسخ به اين پرسش، استفاده از مفهوم شکاف است که به وسيله چاري و ديگران )2007( 
معرفي شده  است. ايشان نشان مي دهند که هر نوع از اصطکاک را مي توان با يکي از چهار شکاف 
بهره وري، نيروي کار، سرمايه گذاري و مخارج دولت مدل کرد. در اين روش، هر يک از شکاف ها بخشي 
از نوسانات متغيرهاي کلان را توضيح مي  دهد. اگر يک شکاف قدرت توضيح نوسانات متغيرهاي کلان 
را نداشته  باشد آنگاه مي توان ادعا كرد که تمامي اصطکاک  هايي که با آن شکاف الگو مي شود فاقد 
اهميت است و اقتصاددان مي تواند بر الگو سازي مابقي اصطکاک ها متمرکز شود. به عنوان مثال اگر 
شکاف نيروي کار فاقد قدرت توضيح دهندگي است آنگاه اصطکاک هايي مانند چسبندگي دستمزدها 
يا شوک هاي پولي که به وسيله اين شکاف نمايندگي مي شوند نيز فاقد قدرت توضيح دهندگي خواهند 

بود.
چاري و ديگران )2007( با معرفي چهار شکاف تلاش کردند عامل اصلي رکود بزرگ آمريکا را 
تعيين کنند. اقتصاددانان عوامل متعدد و متفاوتي را عامل اصلي رکود معرفي مي کردند و براي اثبات 
ادعاي خود از الگويي خاص با يک اصطکاک استفاده کردند. از آنجا که اين الگو ها با هم متفاوت است 
و از داده هاي مختلفي هم استفاده مي شود امکان مقايسه و راستي آزمايي اين فرضيه ها وجود ندارد. اما 
با استفاده از روش چاري و ديگران )2007( مي توان با استفاده از يک الگوي ساده رشد و با کمک چهار 

شکاف تمامي اصطکاک ها را توامان مدل کرد و قدرت توضيح دهندگي آنها را همزمان مقايسه کرد.
براي رکود بزرگ آمريکا، عده اي مانند بردو و ايوانز1 )2001( اصطکاک بازار کار و سرمايه را عامل 
اصلي ايجاد رکود بزرگ آمريکا مي دانند و تئوري چسبندگي دستمزد را عامل رکود معرفي كرده و 
انقباضي به کاهش توليد منجر شده  بيان مي کنند که چسبندگي دستمزد به همراه سياست پولي 

1. Bordo & Evans
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 است. از سويي کول و اوهانيان1 )2001( تئوري کارتل گرايي2 را عامل اصلي رکود معرفي كرده و بر 
اين باور بودند که افزايش انحصارگرايي و قدرت کارتل ها، اقتصاد را به سوي رکود برده است. گرتلر و 
برنانکي3 )199۴( اصطکاک سرمايه گذاري را به عنوان عامل اصلي معرفي و بيان مي کنند کاهش حجم 
پول به افزايش اصطکاک در بازار سرمايه منجر شده  است و اين اصطکاک عامل کاهش توليد است. 
ويژگي اصلي دو تئوري اول، وجود اصطکاک به صورت شکافي ميان نرخ جانشيني نهايي استراحت و 
مصرف و توليد نهايي نيروي کار است، اما ويژگي اصلي تئوري سوم، وجود يک اصطکاک در تصميم 

بين دوره اي خانوار و توليد نهايي سرمايه است.
مي توان نشان داد که خواص يک اقتصاد با قدرت اتحاديه و کارتل يا چسبندگي دستمزدها با 
يک اقتصاد با ماليات بر دستمزد معادل است. همچنين مي توان نشان داد که خواص يک اقتصاد با 

اصطکاک هاي سرمايه گذاري با يک اقتصاد با ماليات بر سرمايه گذاري يکسان است.
تئوري ديگري که براي رکود بزرگ آمريکا مطرح مي شود، اصطکاک تأمين مالي مواد اوليه۴ است. 
نشان داده مي شود که اين اصطکاک را مي توان با شکاف بهره وري مدل کرد. واکنش نامناسب دولت به 
شوک هاي وارده به اقتصاد نيز از طريق اين شکاف مدل مي شود. بنابراين اقتصاد با هر نوع اصطکاک را 
مي توان با گروهي از شکاف ها که در طول زمان متغير هستند معادل دانست. در حقيقت اين شکاف ها 
همچون ماليات هايي هستند که در طول زمان تغيير مي کنند و حداقل در ظاهر شبيه ماليات متغير 
بر نيروي کار، سرمايه گذاري و بهره وري هستند که به آنها به ترتيب شکاف نيروي کار، سرمايه گذاري 

و بهره وري مي گوييم.
اوليه را مي توان با شکاف بهره وري مدل کرد.  با اصطکاک تأمين مالي مواد  براي نمونه اقتصاد 

تطبيق بقيه شکاف ها با اصطکاک هاي دنياي واقعی مشابه است.
بايد پول  اوليه  اصطکاک تأمين مالي به اين صورت است که بنگاه بخش يک براي خريد مواد 
)به  بنگاه هايي  براي  را مي توان  اصطکاک  اين  بپردازد.  دو  در بخش  بنگاه حاضر  به  نسبت  بيشتري 
عنوان مثال بنگاه هاي کوچک تر( که سخت تر مي توانند براي تأمين مالي خود وام بگيرند به کار برد. 
همچنين مسئله کژمنشي را که براي بنگاه هاي کوچک تر شديدتر است مي توان با اصطکاک تأمين 
مالي به تصوير کشيد که در نهايت اين اصطکاک تأمين مالي را مي توان با شکاف بهره وري مدل کرد. 

1. Cole & Ohanian
2. Cartelization Theory
3. Gertler & Bernanke
4. Input-financing Friction Theory
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چاري و ديگران )2007( نشان مي دهند که تمام نوسانات توليد در بازه 1929 تا 1933 از طريق 
شکاف نيروي کار و بهره وري و بهبود آرام اقتصادي در سال هاي 1933 تا 1939 به وسيله شکاف 
نيروي کار توجيه مي شود و شکاف سرمايه گذاري فاقد قدرت توضيح دهندگي است. بنابراين اصطکاک 
در سرمايه گذاري را که گرتلر و برنانکي )1989( مطرح مي کند و از طريق اين شکاف توضيح داده 

مي شود نيز فاقد قدرت توضيح دهندگي است. 

جدول 1: رابطه ميان شکاف و اصطکاک ها

شکاف�سرمايه�گذاريشکاف�مخارج�دولتشکاف�بهره�وريشکاف�نيروي�کار

چسبندگي دستمزد
اصطکاک تأمين مالي 

مواد اوليه1
Credit Market نوسانات بدهي خارجي2

Friction

نوسانات مخارج دولتشوک هاي پولي

 Union and Antitrust
Shock Policy3

نوسانات تجاري

جدول )1( رابطه اصطکاک هاي مختلف و شکاف ها را نشان مي دهد. چاري و ديگران )2007( براي 
توجيه چرخه هاي تجاري از شکاف هاي مختلف استفاده کرده و سپس بررسي مي کنند که آيا هر شکاف 
به تنهايي و در ترکيب با ديگر شکاف ها، توانايي توجيه نوسانات داده را دارد يا خير. در اين مقاله دو دوره 
رکود بزرگ )1939-1929( و رکود 1982که از عمق کمتري برخوردار است بررسي شده و نشان داده 
مي شود که شکاف بهره وري۴ و شکاف نيروي کار5 بخش اعظم رکود بزرگ را توجيه مي کنند و شکاف 
سرمايه گذاري و شکاف دولت نقشي در انطباق مدل با داده ايفا نمي کنند و نتيجه مي گيرند که براي رکود 
عميق با سرعت بهبود پايين، شکاف سرمايه گذاري نمي تواند نوسانات را توجيه کند. همين شرايط براي 
رکود 1982 برقرار است و تنها نقش شکاف سرمايه گذاري اندکي افزايش مي يابد. جدول )2( خلاصه 

نتايج چاري و ديگران )2007( براي چرخه هاي تجاري آمريکا را نشان مي دهد.

1. Input-financing Friction
2. Borrowing and Lending Fluctuation
3. This is Showed by Cole and Ohanian (2004)
4. Efficiency Wedge
5. Labor Wedge
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جدول 2: اهميت هر شکاف در رکود بزرگ و رکود بعد از جنگ جهاني

اهميت�هر�شکاف�در�توجيه�
نوسانات

شکاف�نيروي�
کار

شکاف�
بهره�وري

شکاف�
سرمايه�گذاري

شکاف�
مخارج�دولت

رکود عميق با سرعت بهبود 
پايين

بسيار زياد بسيار زياد ناچيز ناچيز

رکود در چارچوب چرخه هاي 
تجاري

بسيار زياد بسيار زياد اندک ناچيز

منبع: چاري و ديگران )2007(

به علاوه شکاف هاي بهره وري، نيروي کار و سرمايه گذاري داراي همبستگي مثبت با توليد هستند 
که شدت اين همبستگي طبق انتظار براي شکاف هاي بهره وري و نيروي کار بيش از بقيه است. انحراف 
معيار بالاي شکاف بهره وري و نيروي کار نسبت به توليد و داشتن همبستگي بالا با توليد، مؤثر بودن 
اين دو شکاف در توجيه نوسانات توليد در بازه 1959 تا 200۴ را نشان مي دهند. از آنجا که در اين 
با توليد منفي شده  مقاله، خالص صادرات در مخارج دولت قرار مي گيرد، همبستگي مخارج دولت 

 است.
بزرگي  دچار جهش  ارز  نرخ  که  موادي  در  مي دهد  نشان   )2005( گراتن  مک  و  کيهو  چاري، 
اصلي چرخه  عامل  بزرگي مي شود1، شکاف مخارج دولت  تغيير  تجاري کشور دچار  تراز  و  مي شود 

تجاري مي شود.
در  است.  کوچک3  و  باز  اقتصاد  يک  براي  قبلي  مقاله  بسط   ، )201۴( ياسک2  و  رحمتي  مقاله 
راستاي مفهوم شکاف که در مقاله قبلي معرفي شد، نوسانات چرخه تجاري مکزيک مورد بررسي قرار 
مي گيرد و علاوه بر چهار شکاف قبلي که معرفي شدند در اين مقاله دو شکاف جديد معرفي مي شوند. 
در اين مقاله براي اولين بار يک شوک غيرمانا به وسيله شکاف مدل مي شود. نوسانات متغيرهاي کلان 
بازارهاي در حال توسعه تفاوت هاي زيادي با بازارهاي توسعه يافته دارد. به عنوان مثال نوسانات مصرف 
و  کار  ميزان ساعت  ميان  و همبستگي  دارد  رفتار ضد چرخه اي  تجاري  تراز  و  است  توليد  از  بيشتر 
توليد در کشورهاي درحال توسعه 0/85 است در حالي که در کشورهاي توسعه يافته 0/6 است. يک 
چارچوب مناسب براي بررسي بازارهاي در حال توسعه، اقتصاد باز و کوچک است. در يک اقتصاد باز، 
1. Sudden Stop
2. Rahmati & Jacek
3. Small Open Economy
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علاوه بر متغيرهاي کلاني که در مقاله قبلي بررسي شده اند، دو متغير تراز تجاري و حساب جاري نيز 
اهميت پيدا مي کنند. معمولًا بررسي اين دو متغير براي کشورهاي در حال توسعه اهميت زيادي دارد. 
به عنوان مثال تغيير ناگهاني تراز تجاري در هنگام رکود يک پرسش مهم براي اين گونه کشورهاست. 
تغييرات  توجيه  توانايي  و  قرار مي داد  را در داخل شکاف مخارج دولت  قبلي خالص صادرات  مقاله 
نوسانات تراز تجاري را از دست مي داد. با معرفي دو شکاف جديد در اين پژوهش تلاش شده تا علاوه بر 
توجيه نوسانات متغيرهاي کلان اقتصاد بسته، نوسانات تجاري مکزيک در سال بحراني 199۴ توجيه 

شود. اين دو شکاف جديد عبارتند از:
1. شکاف شوک روند1

2. شکاف ريسک کشور2
داخلي،  ناخالص  توليد  داده هاي  از  استفاده  بر  علاوه  خارجي،  تجاري  نوسانات  تحليل  براي 
سرمايه گذاري، مصرف و تراز تجاري از داده هاي حساب جاري و ساعت کاري نيروي کار نيز استفاده 
شده  است. پژوهش نشان مي دهد شکاف نرخ بهره و نيروي کار مي تواند ترکيب شوک برون زا به نرخ 
بهره جهاني و قيد اعمالي بر سرمايه در حال کار را مدل کند. همچون مقاله قبلي شکاف بهره وري 

نوسانات توليد و شکاف روند نوسانات تراز تجاري را توجيه مي کند. 
در توجيه نوسانات تجارت خارجي مکزيک در حالي که شکاف هاي متداول عاجز از توجيه آن 
بودند، شکاف روند به خوبي آنها را توجيه کرد. در نتيجه، در مدل پايه، شوک غيرماناي روند عامل 
اصلي نوسانات تجارت خارجي مکزيک است و هرگونه سياستگذاري براي بهبود نوسانات خارجي بايد 

با توجه به اين نکته صورت گيرد.

روش�پژوهش

مدل

بر  مبتني  مدلي  مي دهيم.   قرار  بررسي  مورد  را  پژوهش  در  استفاده شده  مدل  قسمت،  اين  در 
نيز  مانند  را تشريح کرده که در آن خالص صادرات  و دولت  بنگاه  اقتصاد سه بخشي شامل خانوار، 
مقاله حسابداري چرخه هاي چاري، کهو و مک گراتان در قسمت مخارج دولت وارد شده است و سپس 

معادلات شرط مرتبه اول بهينه سازي را براي هر گروه حل و تحليل مي کنيم.

1. Trend Shock Wedge
2. Country Risk Shock
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خانوار

خانوار داراي سه متغير تصميم گيري است که در هر دوره بايد آنها را تعيين كند. خانوار اين سه 
متغير را به گونه اي تعيين مي کند که مطلوبيت بين دوره اي خود را بهينه کند. 

خانوار به عنوان عرضه کننده نيروي کار تصميم مي گيرد چه ميزان از زمان خود را صرف کار کردن 
كند و همچنين چه مقدار از درآمد خود را صرف پس  انداز كرده و چه ميزان از آن را مصرف کند. 

بنابراين ميزان پس انداز، مصرف و کار متغيرهاي تحت کنترل خانوار هستند.
مسئله بهينه سازي خانوار به صورت رابطه )1( است:
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که تابع مطلوبيت به صورت رابطه )2( است:
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   𝑢𝑢(𝑐𝑐𝑡𝑡, 𝑙𝑙𝑡𝑡) = ( (𝑐𝑐𝑡𝑡(1 − 𝑙𝑙𝑡𝑡)𝜓𝜓) 1−𝜎𝜎 − 1 )
1 − 𝜎𝜎                                                            (2)        

رو از ايرن اسر،    زده شرره  نيتخمر  1 ان ب ابر  برا   ير اقتصراد ا  يبر ا  𝜎𝜎گر  مدررار   ياز آنجا که در مطالعات د
 شود:يساده م (3) رابطه، خانوار به صورت يتابع مطلوب

𝑈𝑈(𝑐𝑐𝑡𝑡, 𝑙𝑙𝑡𝑡) = 𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙 𝑐𝑐𝑡𝑡 + 𝜓𝜓 𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙  (1 − 𝑙𝑙𝑡𝑡)   

(3) 

، ير زان جمعير م 𝑁𝑁𝑡𝑡اسر،    يو کر دن کرار زان ير م 𝑙𝑙𝑡𝑡و  tزان مصر   خرانوار در دوره   ير م 𝑐𝑐𝑡𝑡ن رابطره  يدر ا
 شود ين مييتع (4) رابطهدر طول زمان دارد و به صورت  يم رشر ثابتيکنياس، که ف ض م

       (4                                                                                  )  𝑁𝑁𝑡𝑡 = 𝑁𝑁𝑡𝑡−1 (1 + 𝑙𝑙𝑛𝑛) 

 ، اس، ين خ رشر جمع 𝑙𝑙𝑛𝑛که در آن 

کره   اسر، ر ير مترراول جر  يسراز نره ينسرت، بره مسرابه ب     برا  در رابطره   𝑠𝑠𝑡𝑡شررن  و اضافه 𝜋𝜋𝑡𝑡(𝑠𝑠𝑡𝑡)جزء 
 𝑠𝑠𝑡𝑡کنرر   ين اتفرا  ممکرن را تج بره مر    ياز چنرر  يکر ي  اقتصراد  tشرت  دارد  در رر  دوره   يح بياز به توضر ين

 شود:يان ميب (5) رابطهکه به صورت  اس، tافته تا زمان يمجموعه اتفاقات تحدق

𝑠𝑠𝑡𝑡 =  (𝑠𝑠0, … , 𝑠𝑠𝑡𝑡)     

(5) 

 وقوع يرا ب ا يتمال مشت کع احيکنر توزيخود را حه م يسازنهيزمان صف  مسئله ب  که ف د در يرنگام
درر يرا اختصاص م يممکن وزن يرا د و به ر  کرام از اتفا يگي  مموجود در اقتصاد در نظ يرااصطکاک

، يکنر  به مطلوبيمنه يشيخود را ب ي، انتظاريم  از آنجا که خانوار مطلوبيدريش ميآن را نما 𝜋𝜋𝑡𝑡(𝑠𝑠𝑡𝑡)که با 
 مرل موجود در 1يراشامه شکا  يامجموعه 𝑠𝑠𝑡𝑡 نيرمچن درر ين وزن را اختصاص مياز ر  اتفا   رم يناش

 اس،   ف شرهيدرون اقتصاد تع  يرااصطکاک يسازالگو ياس، که ب ا

𝑠𝑠𝑡𝑡 =  (𝐴𝐴𝑡𝑡, 𝜏𝜏𝑙𝑙,𝑡𝑡, 𝜏𝜏𝑥𝑥,𝑡𝑡, 𝑙𝑙𝑡𝑡)      

(6) 

                                                           
1. Wedge 

                   

 براي اقتصاد ايران برابر با 1 تخمين  زده شده  است، از 
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1. Wedge 

از آنجا که در مطالعه های ديگر مقدار 
اين رو تابع مطلوبيت خانوار به صورت رابطه )3( ساده مي شود:
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را اختصاص مي دهد که با 
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تعريف شده  است. 
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       )�                                                                                  (
� ��� �

  

 �� �� ��
�

 ��� ��� ������� �.  

 ���
�

�
 ����� �   ����

�
   ������ �� ����    �� ������ ��� ������ ���  �����  �� ������� �� � ����   ���

�� ���� �� ���� �� ���� ���� .  ���� ��� ��t   ������� �� ���  ���� ���    �� ������ �� ����� ������ ��  ���� .
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���� ������� ������ � ���� �� ����t ���  ���� �� ������� )�( ��� ��� ���:  

�

� �
    

)�(  

������ �� ��� �� �� ����� ��� ������� ���� � �� �� ���� ��� ������ ������ ����� ��� ���  ����

������ ��� �� �� ������ �� ������ �� ������� �� ���� �� �� � �� ��� ��� ����� � ������ ���  ���

 �� ��
�

�
 ��� �� ���� �� ���� .����� ������ �� ���� ��������� �� � �� ������ ����  �� ����

��������� �� �� ������ �� ���� ������ �� ��� �� ���. ������ 
�

 ������ �� ���� ���� ���
�

 

�� ����� ��� ��� �� ����  �������� ������ ��� ��� ������ �������� �  ��� . 

� � �,� �,� �
      

)�(  

�
 ����� ��� ���  

                                                           

1. Wedge 

               )6(
At: شکاف بهره وري

: شکاف نيروي کار
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�
 ������ ����� �����  ������
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 �� ������ ���
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 ���� ����� ������  ��� �������� �� � ���� ������ ������� �.  

� ����� ��� �� ���� ��� ����:  

� �
    

                                                           

1. Investment Wedge 

2. Government Wedge 

3. Lump sum 

4. Iceberg Cost  

: شکاف سرمايه گذاري1
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1. Investment Wedge 

2. Government Wedge 

3. Lump sum 

4. Iceberg Cost  

: شکاف مخارج دولت2
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1. Investment Wedge 

2. Government Wedge 

3. Lump sum 

4. Iceberg Cost  

بهينه سازي  مسئله  مي تواند   ،k(0) اوليه،  سرمايه  مقدار  و  شکاف ها  مسير  دانستن  با  خانوار 
بين دوره اي خود را حل کند و مقدار مصرف ،  سرمايه گذاري و اشتغال بهينه را در هر دوره تعيين  كند. 

قيد بودجه خانوار به صورت معادله )7( است:
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∶ 𝐴𝐴𝑡𝑡 يورکار بهرهش 

: 𝜏𝜏𝑙𝑙 کار يرويکار نش 

: 𝜏𝜏𝑥𝑥 1يگرارهيکار سرماش 

: 𝑔𝑔𝑡𝑡 2کار مخار  دولتش 

خود را  يادورهنيب يسازنهيرواند مسئله بهي، م 𝐾𝐾(0)ه،يه اوليو مادار سرما شار شکاريخانوار با دانستن مس
 د. كنن يينه را در شر دوره رعيو اشتغال به يگرارهيسرما ،حص کند و مادار مصرر

 :است (7معادله ) صوراد بودجه خانوار به يق

𝑐𝑐𝑡𝑡(𝑠𝑠𝑡𝑡) + (1 + 𝜏𝜏𝑥𝑥,𝑡𝑡(𝑠𝑠𝑡𝑡)) . 𝑥𝑥𝑡𝑡(𝑠𝑠𝑡𝑡)
= (1 − 𝜏𝜏𝑙𝑙,𝑡𝑡(𝑠𝑠𝑡𝑡)) . 𝑤𝑤𝑡𝑡(𝑠𝑠𝑡𝑡). 𝑙𝑙𝑡𝑡(𝑠𝑠𝑡𝑡) + 𝑟𝑟𝑡𝑡(𝑠𝑠𝑡𝑡). 𝑘𝑘𝑡𝑡(𝑠𝑠𝑡𝑡−1) + 𝑇𝑇𝑡𝑡(𝑠𝑠𝑡𝑡) 

(7) 

 𝑇𝑇𝑡𝑡(𝑠𝑠𝑡𝑡) از اصژاکا  موجژود در    يناشژ  شژاي نژه يکژه شژامص شا   دولژت بژه خژانوار اسژت     يت انتاژال پرداخ
 شود. يم 3کجاياا است که به صورا يمال يمنها مدل

اسژت و بژه صژورا     شژده  يسژاز الگو 4خيژ نژه کژوه   ياصاکا  موجود در اقتصاد بژه صژورا شا   مدلن يدر ا
 گرارد. ياثر م يسازنهيرنها بر شروه به شود ويبه خانوار برگردانده م يپرداخت انتاال

 شود:يم (8راباه )ه است که به صورا يص سرمايک رشکينامين مسئله، ديگر در ايد ديق

𝑁𝑁𝑡𝑡+1𝑘𝑘𝑡𝑡+1 = [(1 − 𝛿𝛿)𝑘𝑘𝑡𝑡 + 𝑥𝑥𝑡𝑡]𝑁𝑁𝑡𝑡                   (8                                            )
         

اا  دستماد يم 𝑤𝑤𝑡𝑡سرانه،  يگرارهياا  سرمايم t ،𝑥𝑥𝑡𝑡ه سرانه در دوره يانباشت سرما 𝑘𝑘𝑡𝑡در روابط فوق 
 ه است.ينرن اصاکا  سرما 𝛿𝛿، يص زمانينرن رنا β ه،ينرن اجاره سرما 𝑟𝑟𝑡𝑡(𝑠𝑠𝑡𝑡)کار و  يروين

 م:يشا دارعلاوه در شمه زما ه ب

                                                           
1. Investment Wedge 
2. Government Wedge 
3. Lump sum 
4. Iceberg Cost  

)7(
 

 پرداخت انتقالي دولت به خانوار است که شامل هزينه هاي ناشي از اصطکاک موجود در 
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 ��� ����� ��
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 ���� ������� ���� �� ����� �t �

�
 ������ ����� �����  ������

�
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� ����� ��� �� ���� ��� ����:  

� �
    

                                                           

1. Investment Wedge 

2. Government Wedge 

3. Lump sum 

4. Iceberg Cost  

مدل منهاي ماليات است که به صورت يکجا3 مي شود. 
در اين مدل اصطکاک موجود در اقتصاد به صورت هزينه کوه يخ۴ الگوسازي شده  است و به صورت 

پرداخت انتقالي به خانوار برگردانده مي شود و تنها بر شروط بهينه سازي اثر مي گذارد. 
قيد ديگر در اين مسئله، ديناميک تشکيل سرمايه است که به صورت رابطه )8( مي شود:
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1. Investment Wedge 

2. Government Wedge 

3. Lump sum 

4. Iceberg Cost  

          )8(
ميزان   wt سرانه،  سرمايه گذاري  ميزان   xt tا،  دوره  در  سرانه  سرمايه  انباشت   Kt فوق  روابط  در 
 نرخ اصطکاک سرمايه 
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1. Investment Wedge 

2. Government Wedge 

3. Lump sum 

4. Iceberg Cost  

 نرخ تنزيل زماني، 
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𝑐𝑐𝑡𝑡, 𝑥𝑥𝑡𝑡 ≥ 0    

 است: (9راباه )خانوار به صورا  يسازنهيشروه به

   𝑢𝑢 (1−𝑙𝑙,𝑡𝑡) 
𝑢𝑢𝑐𝑐,𝑡𝑡

= (1 − 𝜏𝜏𝑙𝑙,𝑡𝑡)𝑤𝑤𝑡𝑡   ⇒   𝜓𝜓𝑐𝑐𝑡𝑡
1−𝑙𝑙𝑡𝑡

= (1 − 𝜏𝜏𝑙𝑙,𝑡𝑡)𝑤𝑤𝑡𝑡            (9   )                            

(1 + 𝜏𝜏𝑥𝑥,𝑡𝑡)𝑢𝑢𝑐𝑐,𝑡𝑡

= β ∑ 𝜋𝜋𝑡𝑡(𝑠𝑠𝑡𝑡+1|𝑠𝑠𝑡𝑡)𝑢𝑢𝑐𝑐,𝑡𝑡+1. (𝑟𝑟𝑡𝑡+1 (𝑠𝑠𝑡𝑡+1)  +  (1 + 𝜏𝜏𝑥𝑥,𝑡𝑡+1 (𝑠𝑠𝑡𝑡+1) ) (1
𝑠𝑠𝑡𝑡+1

− 𝛿𝛿) )   
 م داشت:يکه خواش

  (1 + 𝜏𝜏𝑥𝑥,𝑡𝑡) 1
𝑐𝑐𝑡𝑡

= β ∑ 𝜋𝜋𝑡𝑡(𝑠𝑠𝑡𝑡+1|𝑠𝑠𝑡𝑡) 1
𝑐𝑐𝑡𝑡+1

 . (𝑟𝑟𝑡𝑡+1(𝑠𝑠𝑡𝑡+1)
𝑠𝑠𝑡𝑡+1

+ (1 + 𝜏𝜏𝑥𝑥,𝑡𝑡+1(𝑠𝑠𝑡𝑡+1)) (1 − 𝛿𝛿))    

(10) 

دا يژ کژار کژاشش پ   يرويژ ن يافتيژ کژار، دسژتماد در   يرويژ ص وجژود اصژاکا  ن  يژ ، بژه دل (9)راباه  بر اساس
 م:يکنيم يبررسآنها را اثر دارد که  سهکار  يرويکند. کاشش دستماد نيم

 خرد.يمصرر و استراحت م يشترياا  بي، فرد م1مت استراحتي: با کاشش قيدرآمد اثر

 کند.يم جايگاين يمصرف يرر است با کالاشا: خانوار استراحت را که ارزا ينياثر جانش

 کند.يه ميره يمصرف يابد و کمتر استراحت و کالاييخانوار کاشش م: درآمد ياثر ثرور

بژا روجژه بژه     الگژو ن يژ کژار و مصژرر خژانوار دارد. در ا    يرويژ بژر عر ژه ن   يمختلدژ راا يثأاثژر، رژ   سژه ن يا
کژار، کژاشش    يرويژ کژار و کژاشش دسژتماد ن    يرويژ ش اصژاکا  ن يافژاا  ييو  پارامترشا، اثر نهژا يبراسيکال

 .استکار  يرويعر ه ن

                                                           
1. Leisure Time  

به علاوه در همه زمان ها داريم:              
شروط بهينه سازي خانوار به صورت رابطه )9( است:
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𝑐𝑐𝑡𝑡, 𝑥𝑥𝑡𝑡 ≥ 0    

 است: (9راباه )خانوار به صورا  يسازنهيشروه به

   𝑢𝑢 (1−𝑙𝑙,𝑡𝑡) 
𝑢𝑢𝑐𝑐,𝑡𝑡

= (1 − 𝜏𝜏𝑙𝑙,𝑡𝑡)𝑤𝑤𝑡𝑡   ⇒   𝜓𝜓𝑐𝑐𝑡𝑡
1−𝑙𝑙𝑡𝑡

= (1 − 𝜏𝜏𝑙𝑙,𝑡𝑡)𝑤𝑤𝑡𝑡            (9   )                            

(1 + 𝜏𝜏𝑥𝑥,𝑡𝑡)𝑢𝑢𝑐𝑐,𝑡𝑡

= β ∑ 𝜋𝜋𝑡𝑡(𝑠𝑠𝑡𝑡+1|𝑠𝑠𝑡𝑡)𝑢𝑢𝑐𝑐,𝑡𝑡+1. (𝑟𝑟𝑡𝑡+1 (𝑠𝑠𝑡𝑡+1)  +  (1 + 𝜏𝜏𝑥𝑥,𝑡𝑡+1 (𝑠𝑠𝑡𝑡+1) ) (1
𝑠𝑠𝑡𝑡+1

− 𝛿𝛿) )   
 م داشت:يکه خواش

  (1 + 𝜏𝜏𝑥𝑥,𝑡𝑡) 1
𝑐𝑐𝑡𝑡

= β ∑ 𝜋𝜋𝑡𝑡(𝑠𝑠𝑡𝑡+1|𝑠𝑠𝑡𝑡) 1
𝑐𝑐𝑡𝑡+1

 . (𝑟𝑟𝑡𝑡+1(𝑠𝑠𝑡𝑡+1)
𝑠𝑠𝑡𝑡+1

+ (1 + 𝜏𝜏𝑥𝑥,𝑡𝑡+1(𝑠𝑠𝑡𝑡+1)) (1 − 𝛿𝛿))    

(10) 

دا يژ کژار کژاشش پ   يرويژ ن يافتيژ کژار، دسژتماد در   يرويژ ص وجژود اصژاکا  ن  يژ ، بژه دل (9)راباه  بر اساس
 م:يکنيم يبررسآنها را اثر دارد که  سهکار  يرويکند. کاشش دستماد نيم

 خرد.يمصرر و استراحت م يشترياا  بي، فرد م1مت استراحتي: با کاشش قيدرآمد اثر

 کند.يم جايگاين يمصرف يرر است با کالاشا: خانوار استراحت را که ارزا ينياثر جانش

 کند.يه ميره يمصرف يابد و کمتر استراحت و کالاييخانوار کاشش م: درآمد ياثر ثرور

بژا روجژه بژه     الگژو ن يژ کژار و مصژرر خژانوار دارد. در ا    يرويژ بژر عر ژه ن   يمختلدژ راا يثأاثژر، رژ   سژه ن يا
کژار، کژاشش    يرويژ کژار و کژاشش دسژتماد ن    يرويژ ش اصژاکا  ن يافژاا  ييو  پارامترشا، اثر نهژا يبراسيکال

 .استکار  يرويعر ه ن

                                                           
1. Leisure Time  

   )9(
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𝑐𝑐𝑡𝑡, 𝑥𝑥𝑡𝑡 ≥ 0    

 است: (9راباه )خانوار به صورا  يسازنهيشروه به

   𝑢𝑢 (1−𝑙𝑙,𝑡𝑡) 
𝑢𝑢𝑐𝑐,𝑡𝑡

= (1 − 𝜏𝜏𝑙𝑙,𝑡𝑡)𝑤𝑤𝑡𝑡   ⇒   𝜓𝜓𝑐𝑐𝑡𝑡
1−𝑙𝑙𝑡𝑡

= (1 − 𝜏𝜏𝑙𝑙,𝑡𝑡)𝑤𝑤𝑡𝑡            (9   )                            

(1 + 𝜏𝜏𝑥𝑥,𝑡𝑡)𝑢𝑢𝑐𝑐,𝑡𝑡

= β ∑ 𝜋𝜋𝑡𝑡(𝑠𝑠𝑡𝑡+1|𝑠𝑠𝑡𝑡)𝑢𝑢𝑐𝑐,𝑡𝑡+1. (𝑟𝑟𝑡𝑡+1 (𝑠𝑠𝑡𝑡+1)  +  (1 + 𝜏𝜏𝑥𝑥,𝑡𝑡+1 (𝑠𝑠𝑡𝑡+1) ) (1
𝑠𝑠𝑡𝑡+1

− 𝛿𝛿) )   
 م داشت:يکه خواش

  (1 + 𝜏𝜏𝑥𝑥,𝑡𝑡) 1
𝑐𝑐𝑡𝑡

= β ∑ 𝜋𝜋𝑡𝑡(𝑠𝑠𝑡𝑡+1|𝑠𝑠𝑡𝑡) 1
𝑐𝑐𝑡𝑡+1

 . (𝑟𝑟𝑡𝑡+1(𝑠𝑠𝑡𝑡+1)
𝑠𝑠𝑡𝑡+1

+ (1 + 𝜏𝜏𝑥𝑥,𝑡𝑡+1(𝑠𝑠𝑡𝑡+1)) (1 − 𝛿𝛿))    

(10) 

دا يژ کژار کژاشش پ   يرويژ ن يافتيژ کژار، دسژتماد در   يرويژ ص وجژود اصژاکا  ن  يژ ، بژه دل (9)راباه  بر اساس
 م:يکنيم يبررسآنها را اثر دارد که  سهکار  يرويکند. کاشش دستماد نيم

 خرد.يمصرر و استراحت م يشترياا  بي، فرد م1مت استراحتي: با کاشش قيدرآمد اثر

 کند.يم جايگاين يمصرف يرر است با کالاشا: خانوار استراحت را که ارزا ينياثر جانش

 کند.يه ميره يمصرف يابد و کمتر استراحت و کالاييخانوار کاشش م: درآمد ياثر ثرور

بژا روجژه بژه     الگژو ن يژ کژار و مصژرر خژانوار دارد. در ا    يرويژ بژر عر ژه ن   يمختلدژ راا يثأاثژر، رژ   سژه ن يا
کژار، کژاشش    يرويژ کژار و کژاشش دسژتماد ن    يرويژ ش اصژاکا  ن يافژاا  ييو  پارامترشا، اثر نهژا يبراسيکال

 .استکار  يرويعر ه ن

                                                           
1. Leisure Time  
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𝑐𝑐𝑡𝑡, 𝑥𝑥𝑡𝑡 ≥ 0    

 است: (9راباه )خانوار به صورا  يسازنهيشروه به

   𝑢𝑢 (1−𝑙𝑙,𝑡𝑡) 
𝑢𝑢𝑐𝑐,𝑡𝑡

= (1 − 𝜏𝜏𝑙𝑙,𝑡𝑡)𝑤𝑤𝑡𝑡   ⇒   𝜓𝜓𝑐𝑐𝑡𝑡
1−𝑙𝑙𝑡𝑡

= (1 − 𝜏𝜏𝑙𝑙,𝑡𝑡)𝑤𝑤𝑡𝑡            (9   )                            

(1 + 𝜏𝜏𝑥𝑥,𝑡𝑡)𝑢𝑢𝑐𝑐,𝑡𝑡

= β ∑ 𝜋𝜋𝑡𝑡(𝑠𝑠𝑡𝑡+1|𝑠𝑠𝑡𝑡)𝑢𝑢𝑐𝑐,𝑡𝑡+1. (𝑟𝑟𝑡𝑡+1 (𝑠𝑠𝑡𝑡+1)  +  (1 + 𝜏𝜏𝑥𝑥,𝑡𝑡+1 (𝑠𝑠𝑡𝑡+1) ) (1
𝑠𝑠𝑡𝑡+1

− 𝛿𝛿) )   
 م داشت:يکه خواش

  (1 + 𝜏𝜏𝑥𝑥,𝑡𝑡) 1
𝑐𝑐𝑡𝑡

= β ∑ 𝜋𝜋𝑡𝑡(𝑠𝑠𝑡𝑡+1|𝑠𝑠𝑡𝑡) 1
𝑐𝑐𝑡𝑡+1

 . (𝑟𝑟𝑡𝑡+1(𝑠𝑠𝑡𝑡+1)
𝑠𝑠𝑡𝑡+1

+ (1 + 𝜏𝜏𝑥𝑥,𝑡𝑡+1(𝑠𝑠𝑡𝑡+1)) (1 − 𝛿𝛿))    

(10) 

دا يژ کژار کژاشش پ   يرويژ ن يافتيژ کژار، دسژتماد در   يرويژ ص وجژود اصژاکا  ن  يژ ، بژه دل (9)راباه  بر اساس
 م:يکنيم يبررسآنها را اثر دارد که  سهکار  يرويکند. کاشش دستماد نيم

 خرد.يمصرر و استراحت م يشترياا  بي، فرد م1مت استراحتي: با کاشش قيدرآمد اثر

 کند.يم جايگاين يمصرف يرر است با کالاشا: خانوار استراحت را که ارزا ينياثر جانش

 کند.يه ميره يمصرف يابد و کمتر استراحت و کالاييخانوار کاشش م: درآمد ياثر ثرور

بژا روجژه بژه     الگژو ن يژ کژار و مصژرر خژانوار دارد. در ا    يرويژ بژر عر ژه ن   يمختلدژ راا يثأاثژر، رژ   سژه ن يا
کژار، کژاشش    يرويژ کژار و کژاشش دسژتماد ن    يرويژ ش اصژاکا  ن يافژاا  ييو  پارامترشا، اثر نهژا يبراسيکال

 .استکار  يرويعر ه ن

                                                           
1. Leisure Time  

که خواهيم داشت:
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𝑐𝑐𝑡𝑡, 𝑥𝑥𝑡𝑡 ≥ 0    

 است: (9راباه )خانوار به صورا  يسازنهيشروه به

   𝑢𝑢 (1−𝑙𝑙,𝑡𝑡) 
𝑢𝑢𝑐𝑐,𝑡𝑡

= (1 − 𝜏𝜏𝑙𝑙,𝑡𝑡)𝑤𝑤𝑡𝑡   ⇒   𝜓𝜓𝑐𝑐𝑡𝑡
1−𝑙𝑙𝑡𝑡

= (1 − 𝜏𝜏𝑙𝑙,𝑡𝑡)𝑤𝑤𝑡𝑡            (9   )                            

(1 + 𝜏𝜏𝑥𝑥,𝑡𝑡)𝑢𝑢𝑐𝑐,𝑡𝑡

= β ∑ 𝜋𝜋𝑡𝑡(𝑠𝑠𝑡𝑡+1|𝑠𝑠𝑡𝑡)𝑢𝑢𝑐𝑐,𝑡𝑡+1. (𝑟𝑟𝑡𝑡+1 (𝑠𝑠𝑡𝑡+1)  +  (1 + 𝜏𝜏𝑥𝑥,𝑡𝑡+1 (𝑠𝑠𝑡𝑡+1) ) (1
𝑠𝑠𝑡𝑡+1

− 𝛿𝛿) )   
 م داشت:يکه خواش

  (1 + 𝜏𝜏𝑥𝑥,𝑡𝑡) 1
𝑐𝑐𝑡𝑡

= β ∑ 𝜋𝜋𝑡𝑡(𝑠𝑠𝑡𝑡+1|𝑠𝑠𝑡𝑡) 1
𝑐𝑐𝑡𝑡+1

 . (𝑟𝑟𝑡𝑡+1(𝑠𝑠𝑡𝑡+1)
𝑠𝑠𝑡𝑡+1

+ (1 + 𝜏𝜏𝑥𝑥,𝑡𝑡+1(𝑠𝑠𝑡𝑡+1)) (1 − 𝛿𝛿))    

(10) 

دا يژ کژار کژاشش پ   يرويژ ن يافتيژ کژار، دسژتماد در   يرويژ ص وجژود اصژاکا  ن  يژ ، بژه دل (9)راباه  بر اساس
 م:يکنيم يبررسآنها را اثر دارد که  سهکار  يرويکند. کاشش دستماد نيم

 خرد.يمصرر و استراحت م يشترياا  بي، فرد م1مت استراحتي: با کاشش قيدرآمد اثر

 کند.يم جايگاين يمصرف يرر است با کالاشا: خانوار استراحت را که ارزا ينياثر جانش

 کند.يه ميره يمصرف يابد و کمتر استراحت و کالاييخانوار کاشش م: درآمد ياثر ثرور

بژا روجژه بژه     الگژو ن يژ کژار و مصژرر خژانوار دارد. در ا    يرويژ بژر عر ژه ن   يمختلدژ راا يثأاثژر، رژ   سژه ن يا
کژار، کژاشش    يرويژ کژار و کژاشش دسژتماد ن    يرويژ ش اصژاکا  ن يافژاا  ييو  پارامترشا، اثر نهژا يبراسيکال

 .استکار  يرويعر ه ن

                                                           
1. Leisure Time  
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𝑐𝑐𝑡𝑡, 𝑥𝑥𝑡𝑡 ≥ 0    

 است: (9راباه )خانوار به صورا  يسازنهيشروه به
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(1 + 𝜏𝜏𝑥𝑥,𝑡𝑡)𝑢𝑢𝑐𝑐,𝑡𝑡

= β ∑ 𝜋𝜋𝑡𝑡(𝑠𝑠𝑡𝑡+1|𝑠𝑠𝑡𝑡)𝑢𝑢𝑐𝑐,𝑡𝑡+1. (𝑟𝑟𝑡𝑡+1 (𝑠𝑠𝑡𝑡+1)  +  (1 + 𝜏𝜏𝑥𝑥,𝑡𝑡+1 (𝑠𝑠𝑡𝑡+1) ) (1
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 م داشت:يکه خواش
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(10) 
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 کند.يم جايگاين يمصرف يرر است با کالاشا: خانوار استراحت را که ارزا ينياثر جانش
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بژا روجژه بژه     الگژو ن يژ کژار و مصژرر خژانوار دارد. در ا    يرويژ بژر عر ژه ن   يمختلدژ راا يثأاثژر، رژ   سژه ن يا
کژار، کژاشش    يرويژ کژار و کژاشش دسژتماد ن    يرويژ ش اصژاکا  ن يافژاا  ييو  پارامترشا، اثر نهژا يبراسيکال

 .استکار  يرويعر ه ن
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        )10(

بر اساس رابطه )9(، به دليل وجود اصطکاک نيروي کار، دستمزد دريافتي نيروي کار کاهش پيدا 
مي کند. کاهش دستمزد نيروي کار سه اثر دارد که آنها را بررسي مي کنيم:

اثر درآمدي: با کاهش قيمت استراحت1، فرد ميزان بيشتري مصرف و استراحت بهره می برد.
اثر جانشيني: خانوار استراحت را که ارزان تر است با کالاهاي مصرفي جايگزين مي کند.
اثر ثروتي: درآمد خانوار کاهش مي يابد و کمتر استراحت و کالاي مصرفي تهيه مي کند.

اين سه اثر، تأثيرات مختلفي بر عرضه نيروي کار و مصرف خانوار دارند. در اين الگو با توجه به 
کاليبراسيون پارامترها، اثر نهايي افزايش اصطکاک نيروي کار و کاهش دستمزد نيروي کار، کاهش 

عرضه نيروي کار است.

بنگاه

مسئله بهينه سازي بنگاه به صورت رابطه زير است:
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 در معادلات صرف نظر مي شود.
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1. Marginal Product of Labor 

از اين قسمت به بعد براي کاهش حجم معادلات از ذکر 
تابع توليد بنگاه به صورت کاب داگلاس است و بنگاه ها در رقابت کامل محصول خود را به فروش 

مي رسانند. براي سادگي قيمت محصول نهايي بنگاه را به 1 نرمال مي کنيم.

1. Leisure Opportunity 
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 بنگاه
 ر است:يزراباه بنگاه به صورا  يسازنهيمسئله به

𝑀𝑀𝑀𝑀𝑀𝑀 𝐹𝐹 (𝐾𝐾𝑡𝑡, 𝐴𝐴𝑡𝑡𝐿𝐿𝑡𝑡) (𝑠𝑠𝑡𝑡) − 𝑤𝑤𝑡𝑡(𝑠𝑠𝑡𝑡). 𝐿𝐿𝑡𝑡(𝑠𝑠𝑡𝑡) − 𝑟𝑟𝑡𝑡(𝑠𝑠𝑡𝑡). 𝐾𝐾𝑡𝑡(𝑠𝑠𝑡𝑡) 
 شود.يدر معادلاا صرر نظر م 𝑠𝑠𝑡𝑡کاشش حجم معادلاا از ذکر  ين قسمت به بعد براياز ا

در رقابژت کامژص محصژول خژود را بژه فژروش        شژا د بنگاه به صژورا کژاب داگژلاس اسژت و بنگژاه     يرابع رول
 م.يکنينرمال م 1بنگاه را به  ييمت محصول نهايق يسادگ يرسانند. برايم

𝐹𝐹 (𝐾𝐾𝑡𝑡, 𝐴𝐴𝑡𝑡𝐿𝐿𝑡𝑡)  = 𝐴𝐴𝑡𝑡𝐾𝐾𝑡𝑡
𝛼𝛼𝐿𝐿𝑡𝑡

1−𝛼𝛼  
 است: (12( و )11راباه )بنگاه حا ر در رقابت کامص به صورا  ينه برايد بهيشره رول

 𝑀𝑀𝑀𝑀𝐿𝐿1 = 𝑤𝑤𝑡𝑡   ⇒  𝑤𝑤𝑡𝑡 = (1 − 𝛼𝛼) 𝑦𝑦𝑡𝑡
𝑙𝑙𝑡𝑡

                                                            )11( 

𝑀𝑀𝑀𝑀𝐾𝐾 = 𝑟𝑟𝑡𝑡   ⇒  𝑟𝑟𝑡𝑡 = 𝛼𝛼 𝑦𝑦𝑡𝑡
𝑘𝑘𝑡𝑡

                           
(12                                                        )  

برابر  به آ  يتماد پرداختشر کارگر با دس ييد نهايکند که ارزش روليکار استخدا  م يروين ييبنگاه را جا
برابر  هيبه سرما يرداخته با بهره پيسرما ييد نهايکند که ارزش روليه اجاره ميسرما يين را جايباشد. شمچن

 باشد.

 .شوديکار منجر م يرويکار، به کاشش عر ه ن يرويش شکار ني ور که در بخش خانوار اشاره شد، افااشما 
 يديمحصولاا رول ييمت نهايش قيش دستمادشا در بازار کار و افاايکار، باعث افاا يروين کاشش عر ه نيا

 شود.يم شابنگاه

 شود.يص ميرحل يبر بنگاه و خانوار در بخش بعد گراريسرمايهاثر شکار 

 يدولت وتجارت خارج
آنجا که شکار م. از يدشينشا  م 𝑔𝑔𝑡𝑡، مجمو  مخار  دولت و خالش صادراا را به صورا ن پووششيا در

م و جهش نرن ارز بر مخار  يشود، اثر رحرين مييزا رعاا  است و به صورا برو ين ميمخار  دولت برابر شم
، اشاره شد يگونه که در بخش قبلشود. شما ين مييرع يمتين شکار قيق ايدولت و خالش صادراا از  ر

                                                           
1. Marginal Product of Labor 

                           
شرط توليد بهينه براي بنگاه حاضر در رقابت کامل به صورت رابطه )11( و )12( است:
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در رقابژت کامژص محصژول خژود را بژه فژروش        شژا د بنگاه به صژورا کژاب داگژلاس اسژت و بنگژاه     يرابع رول
 م.يکنينرمال م 1بنگاه را به  ييمت محصول نهايق يسادگ يرسانند. برايم

𝐹𝐹 (𝐾𝐾𝑡𝑡, 𝐴𝐴𝑡𝑡𝐿𝐿𝑡𝑡)  = 𝐴𝐴𝑡𝑡𝐾𝐾𝑡𝑡
𝛼𝛼𝐿𝐿𝑡𝑡

1−𝛼𝛼  
 است: (12( و )11راباه )بنگاه حا ر در رقابت کامص به صورا  ينه برايد بهيشره رول

 𝑀𝑀𝑀𝑀𝐿𝐿1 = 𝑤𝑤𝑡𝑡   ⇒  𝑤𝑤𝑡𝑡 = (1 − 𝛼𝛼) 𝑦𝑦𝑡𝑡
𝑙𝑙𝑡𝑡

                                                            )11( 

𝑀𝑀𝑀𝑀𝐾𝐾 = 𝑟𝑟𝑡𝑡   ⇒  𝑟𝑟𝑡𝑡 = 𝛼𝛼 𝑦𝑦𝑡𝑡
𝑘𝑘𝑡𝑡

                           
(12                                                        )  

برابر  به آ  يتماد پرداختشر کارگر با دس ييد نهايکند که ارزش روليکار استخدا  م يروين ييبنگاه را جا
برابر  هيبه سرما يرداخته با بهره پيسرما ييد نهايکند که ارزش روليه اجاره ميسرما يين را جايباشد. شمچن

 باشد.

 .شوديکار منجر م يرويکار، به کاشش عر ه ن يرويش شکار ني ور که در بخش خانوار اشاره شد، افااشما 
 يديمحصولاا رول ييمت نهايش قيش دستمادشا در بازار کار و افاايکار، باعث افاا يروين کاشش عر ه نيا

 شود.يم شابنگاه

 شود.يص ميرحل يبر بنگاه و خانوار در بخش بعد گراريسرمايهاثر شکار 

 يدولت وتجارت خارج
آنجا که شکار م. از يدشينشا  م 𝑔𝑔𝑡𝑡، مجمو  مخار  دولت و خالش صادراا را به صورا ن پووششيا در

م و جهش نرن ارز بر مخار  يشود، اثر رحرين مييزا رعاا  است و به صورا برو ين ميمخار  دولت برابر شم
، اشاره شد يگونه که در بخش قبلشود. شما ين مييرع يمتين شکار قيق ايدولت و خالش صادراا از  ر

                                                           
1. Marginal Product of Labor 

                      )12(
بنگاه تا جايي نيروي کار استخدام مي کند که ارزش توليد نهايي هر کارگر با دستمزد پرداختي به 
آن برابر باشد. همچنين تا جايي سرمايه اجاره مي کند که ارزش توليد نهايي سرمايه با بهره پرداختي 

به سرمايه برابر باشد.
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منجر مي شود. اين کاهش عرضه نيروي کار، باعث افزايش دستمزدها در بازار کار و افزايش قيمت 

نهايي محصولات توليدي بنگاه ها مي شود.
اثر شکاف سرمايه گذاري بر بنگاه و خانوار در بخش بعدي تحليل مي شود.

دولت و تجارت خارجي

 نشان مي دهيم. از آنجا 
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در اين پژوهش، مجموع مخارج دولت و خالص صادرات را به صورت 
که شکاف مخارج دولت برابر همين ميزان است و به صورت برون زا تعيين مي شود، اثر تحريم و جهش 
نرخ ارز بر مخارج دولت و خالص صادرات از طريق اين شکاف قيمتي تعيين مي شود. همان گونه که 
در بخش قبلي اشاره شد، جهش نرخ ارز باعث افزايش درآمد صادرکنندگان شد اما از سوي ديگر 
تحريم هاي جهاني عليه ايران موجب کاهش شديد صادرات نفت تا حد يك ميليون بشکه نفت در روز 
شده  است که اين امر خود به کاهش بودجه دولت منجر شد. مجموع اين دو اثر در شکاف مخارج 

دولت تجلي مي يابد.
دولت نرخ ماليات و پرداخت هاي انتقالي را طوري انتخاب مي کند که قيد بودجه اش در هر دوره 

به صورت رابطه )13( برقرار باشد.
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همان طور که اشاره شد Gt جمع مخارج دولت و خالص صادرات است.

تعادل

حال در حالت تعادل، مسئله بهينه سازي خانوار و بنگاه و قيد هاي موجود در اقتصاد را بررسي 
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مي کنيم. براي اين کار ابتدا ديناميک تشکيل سرمايه  را در اتحاد درآمد ملي جاگذاري مي کنيم. داريم:
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از طرفي از شرايط بهينه سازي خانوار روابط )17( به دست آمد:
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 موجبرا  يه ايعل يجهان شايميگر رحريد يش درآمد صادرکنندگا  شد اما از سويجهش نرن ارز باعث افاا
ن امر خود به کاشش بودجه ياست که ا و  بشکه ندت در روز شدهيليم يكد صادراا ندت را حد يکاشش شد

 ابد.ييم ين دو اثر در شکار مخار  دولت رجليدولت منجر شد. مجمو  ا

اه راباش در شر دوره به صورا د بودجهيکند که قيانتخاب م يرا  ور يانتاال يشااا و پرداختيدولت نرن مال
 برقرار باشد.( 13)

 𝐺𝐺𝑡𝑡 + 𝑁𝑁𝑡𝑡𝑇𝑇𝑡𝑡 = 𝜏𝜏𝑙𝑙,𝑡𝑡(𝑠𝑠𝑡𝑡). 𝑤𝑤𝑡𝑡. 𝑙𝑙𝑡𝑡𝑁𝑁𝑡𝑡 + 𝜏𝜏𝑥𝑥,𝑡𝑡. 𝑁𝑁𝑡𝑡𝑥𝑥𝑡𝑡               (13                                )  

 جمع مخار  دولت و خالش صادراا است. 𝐺𝐺𝑡𝑡شد شماناور که اشاره

 

 تعادل
 يراب م.يکنيم يموجود در اقتصاد را بررس شايديخانوار و بنگاه و ق يسازنهيبهحال در حالت رعادل، مسئله 

 م:يم. داريکنيم يجاگرار يرا در ارحاد درآمد مل هيص سرمايک رشکينامين کار ابتدا ديا

kt+1 = (1 − δ)kt + xt                                                                                        (1۴)  

 𝑐𝑐𝑡𝑡 + 𝑥𝑥𝑡𝑡 + 𝑔𝑔𝑡𝑡 = 𝑦𝑦𝑡𝑡                                                                                                  (15)  

 𝑐𝑐𝑡𝑡 + 𝑘𝑘𝑡𝑡+1 + 𝑔𝑔𝑡𝑡 = 𝑦𝑦𝑡𝑡 + (1 − 𝛿𝛿)𝑘𝑘𝑡𝑡                      (16                                     )  

 به دست آمد: (17)خانوار روابط  يسازنهيط بهياز شرا ياز  رف

𝜓𝜓𝑐𝑐𝑡𝑡
1 − 𝑙𝑙𝑡𝑡

= (1 − 𝜏𝜏𝑙𝑙,𝑡𝑡)𝑤𝑤𝑡𝑡 

  (1 + 𝜏𝜏𝑥𝑥,𝑡𝑡) 1
𝑐𝑐𝑡𝑡

 

= β ∑ 𝜋𝜋𝑡𝑡(𝑠𝑠𝑡𝑡+1|𝑠𝑠𝑡𝑡) 1
𝑐𝑐𝑡𝑡+1

 . (𝑟𝑟𝑡𝑡+1 (𝑠𝑠𝑡𝑡+1)  + (1 + 𝜏𝜏𝑥𝑥,𝑡𝑡+1 (𝑠𝑠𝑡𝑡+1) ) (1
𝑠𝑠𝑡𝑡+1

− 𝛿𝛿) )  
(17) 

 است. (10( و )9)که شما  روابط 
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که همان روابط )9( و )10( است.

با روابط )10(، )9(، و )16( هنگامي که St معلوم باشد، مي توان ميزان مصرف و سرمايه گذاري 
و اشتغال را در هر دوره تعيين كرد. بنابراين ابتدا بايد St را با استفاده از روش حداکثر درست نمايي1 
و با کمک داده هاي ايران تخمين بزنيم و سپس با کمک اين سه معادله، متغيرهاي درون زاي الگو را 

به دست آوريم.
فرض مي کنيم St از يک فرآيند مارکوف به صورت رابطه )18( تبعيت کند:

15 

 

������� ���� )��(� )�( � �)��( ��������  ����
�

 ��� ������� �������� � ��������������� � ������ ����� �������  �

�� ���� ����� �� �� ��������������� ������. ������������ �������� ����� �
�

  ��������� ��� �� ���������� ����� ��

���� �����
�

  ���� ���� �� �  ���� � ��� ��� ���� �� ����   � ���� ��� ���� � � �� ��� �  ��� ��������� ����� 

���� ��� ����  ����� �� �����.  

� ���� ���� 
�

  ������ ��� ���� �� ������ ������ ����� �:  

��� � � �,����� �
      )��                              (

    

�� �������� ���
� 

� ���� ����� ���� ����  ��� ������������� �:  

     )��                                                       (  

   )��                                           (  

� ����� ���� ��� ��������� ����� �� ��� ���� ������ �� �� ��� ��������� ���� � .����� ����� ��

� ������ ����� ����� ���� ��� �� � ���� ���� �� �� ������� ��  ���. 

������� ���� �� ������ � ����� ����� �� ��� ����� ���� �� ���� �� �� ���:  

����� �� )�� (����� ���� ��� �����:  

�

�

   )��                                                         (  

����� ����� � )�� (������� ���� �� �� � ��� ��� ���:  

�

�

  

)��(  

����� �� )� (������� ���� �� )��( � ����� ���:  

                                                           

1. Maximum Likelihood 

2. Steady State 

              )18(

حالت�پايدار�مدل2
در حالت مانا، بدون هيچ گونه شوک خواهيم داشت:
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کند.  غلبه  سرمايه  استهلاک  بر  که  بود  خواهد  حدي  به  سرمايه گذاري  ميزان  مانا،  حالت  در 

همچنين، رابطه دوم اين بخش همان اتحاد درآمد ملي است که در حالت مانا بيان شده  است.
همچنين از حل مسئله بنگاه و خانوار در حالت پايدار رابطه های را خواهيم داشت:

1. Maximum Likelihood
2. Steady State
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از رابطه )11( در حالت تعادلي داريم:

15 

 

������� ���� )��(� )�( � �)��( ��������  ����
�

 ��� ������� �������� � ��������������� � ������ ����� �������  �

�� ���� ����� �� �� ��������������� ������. ������������ �������� ����� �
�

  ��������� ��� �� ���������� ����� ��

���� �����
�

  ���� ���� �� �  ���� � ��� ��� ���� �� ����   � ���� ��� ���� � � �� ��� �  ��� ��������� ����� 

���� ��� ����  ����� �� �����.  

� ���� ���� 
�

  ������ ��� ���� �� ������ ������ ����� �:  

��� � � �,����� �
      )��                              (

    

�� �������� ���
� 

� ���� ����� ���� ����  ��� ������������� �:  

     )��                                                       (  

   )��                                           (  

� ����� ���� ��� ��������� ����� �� ��� ���� ������ �� �� ��� ��������� ���� � .����� ����� ��

� ������ ����� ����� ���� ��� �� � ���� ���� �� �� ������� ��  ���. 

������� ���� �� ������ � ����� ����� �� ��� ����� ���� �� ���� �� �� ���:  

����� �� )�� (����� ���� ��� �����:  

�

�

   )��                                                         (  

����� ����� � )�� (������� ���� �� �� � ��� ��� ���:  

�

�

  

)��(  

����� �� )� (������� ���� �� )��( � ����� ���:  

                                                           

1. Maximum Likelihood 

2. Steady State 

                    )21(
و رابطه شماره )12( نيز در حالت تعادلي به دست مي دهد:
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� ����� ���� ��� ��������� ����� �� ��� ���� ������ �� �� ��� ��������� ���� � .����� ����� ��

� ������ ����� ����� ���� ��� �� � ���� ���� �� �� ������� ��  ���. 

������� ���� �� ������ � ����� ����� �� ��� ����� ���� �� ���� �� �� ���:  

����� �� )�� (����� ���� ��� �����:  
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   )��                                                         (  

����� ����� � )�� (������� ���� �� �� � ��� ��� ���:  

�
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)��(  

����� �� )� (������� ���� �� )��( � ����� ���:  

                                                           

1. Maximum Likelihood 

2. Steady State 

                     )22(
از رابطه )9( نيز حالت تعادلي )23( حاصل مي شود:
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 �� ���� ��β
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            )23(
از رابطه شماره )10( نيز داريم:
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که با ساده سازي خواهيم داشت:
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 است، خواهيم داشت:
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از آنجا که ديگر تنها يک حالت داريم و آن 
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 برابر يک است پس خواهيم داشت:  
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در اين حالت هم احتمال وقوع 
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 نرخ صبر افراد است پس خواهيم داشت:
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 که در آن 
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از آنجا که 
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 داريم :

16 

 

�
�����

�
�

�

�

���
�
          )��                                   (  

����� ����� �� )�� (����� ���:  

� �

��� �

���

���

�,���

���

�
���

 

���� �� �� ���� ��������� �:  

� ��� �,���

��

 

� �� ���� ��� ���� ������ ���� �� �� � � ���� ��������� �:  

� ��� �,���
 

� ��� ���� ������ �� ���� �  ���������� �� ��� ������ �:    

 

� ��� �,���
 

� �
 

 �� ���� ��β

�

���

  �� �� ��  ��� ����� ��� ����� ��������� �:  

� �
 

�
      )��                                                           (  

�������� �� ���� � ����� :  

� ���
     )��                                                          (  

همچنين براي تخمين 
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بر اساس بهينه سازي بين دوره اي خانوار، نرخ بهره حقيقي در حالت مانا افزايش مي يابد. به دليل 
کاهش  پس انداز  انگيزه  و  مي يابد  افزايش  سرمايه گذاري  هزينه  سرمايه گذاري،  در  استهلاک  وجود 
مي يابد. به تبع آن بايد سود سرمايه گذاري افزايش يابد تا انگيزه خانوار براي سرمايه گذاري مجدداً 
افزايش يابد. با افزايش نرخ بهره حقيقي تعادلي، توليد نهايي سرمايه در حالت پايدار افزايش و به خاطر 

مقعر بودن تابع توليد نسبت به سرمايه، ميزان سرمايه تعادلي کاهش مي يابد.
اگرچه شوک نداريم اما به دليل وجود اصطکاک ميزان شکاف ها در حالت مانا صفر نخواهد بود.
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  ���� �� ������� �������  �������� ��  ����� �����  ������  ������ �� �� � ��� � ���� �� ��� ��    ����� ������

�� ���� . ����� �� ����  ����� �����  ������  ������ ���  ��� ��� ��� ��  ���� ������� ���  �������  ������  ������� 

����� ����� . ����� ���  �� ����� ���� �� ���  ���������� � �� ���� ���  ������ �� ����� �� � �� ����� ���� �� � � �

���� ���� ��� ���� ��������� �� ���� ��� ��� ������������� �� � ����� ����.  

���� ��� ������� ��� � ����� ������ ���� ������ ��� �� ��� ������ ��� ���� ���� ��.  
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 � ������� �� � ��� ������ ���� �� ����� ������� �� ����.  

��� ���� ���  

��� ���� ���� �� ������ ���� � ���� .���� �� ��� �� ������ ��� �� �� ������ ���k  �s �� ����� �

������ �� ���  ��� ������ ������� ��� �� ��� ����� � � ��� �� ��� ���.  

�����: 

  

           

محاسبه�ميزان�تعادلي�شکاف�ها
حال با توجه به مقادير تعادلي قادر به محاسبه شکاف ها هستيم:
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��� ���� ���� �� ������ ���� � ���� .���� �� ��� �� ������ ��� �� �� ������ ���k  �s �� ����� �

������ �� ���  ��� ������ ������� ��� �� ��� ����� � � ��� �� ��� ���.  
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���� �� ���� �� ��������� �� ������ �� ���� ���� �� �����:  

�

 

�
 

�

�

�

�

���

�

�

�

�

���

�

���

 

 � ������� �� � ��� ������ ���� �� ����� ������� �� ����.  

��� ���� ���  

��� ���� ���� �� ������ ���� � ���� .���� �� ��� �� ������ ��� �� �� ������ ���k  �s �� ����� �

������ �� ���  ��� ������ ������� ��� �� ��� ����� � � ��� �� ��� ���.  

�����: 
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� ���� ������  �����  ���� ���� ��    �� ����� ���� ��������� ���    ����� ����� ����� ��� �� �� � ���� . �� ��� �� �

  ���� �� ������� �������  �������� ��  ����� �����  ������  ������ �� �� � ��� � ���� �� ��� ��    ����� ������

�� ���� . ����� �� ����  ����� �����  ������  ������ ���  ��� ��� ��� ��  ���� ������� ���  �������  ������  ������� 

����� ����� . ����� ���  �� ����� ���� �� ���  ���������� � �� ���� ���  ������ �� ����� �� � �� ����� ���� �� � � �

���� ���� ��� ���� ��������� �� ���� ��� ��� ������������� �� � ����� ����.  

���� ��� ������� ��� � ����� ������ ���� ������ ��� �� ��� ������ ��� ���� ���� ��.  
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� ������������ ���� ���� ��  

���� �� ���� �� ��������� �� ������ �� ���� ���� �� �����:  
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 � ������� �� � ��� ������ ���� �� ����� ������� �� ����.  

��� ���� ���  

��� ���� ���� �� ������ ���� � ���� .���� �� ��� �� ������ ��� �� �� ������ ���k  �s �� ����� �

������ �� ���  ��� ������ ������� ��� �� ��� ����� � � ��� �� ��� ���.  

�����: 

  

                               

 را نيز از داده هاي ايران به صورت مستقيم استخراج مي کنيم.
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� ���� ������  �����  ���� ���� ��    �� ����� ���� ��������� ���    ����� ����� ����� ��� �� �� � ���� . �� ��� �� �

  ���� �� ������� �������  �������� ��  ����� �����  ������  ������ �� �� � ��� � ���� �� ��� ��    ����� ������

�� ���� . ����� �� ����  ����� �����  ������  ������ ���  ��� ��� ��� ��  ���� ������� ���  �������  ������  ������� 

����� ����� . ����� ���  �� ����� ���� �� ���  ���������� � �� ���� ���  ������ �� ����� �� � �� ����� ���� �� � � �

���� ���� ��� ���� ��������� �� ���� ��� ��� ������������� �� � ����� ����.  

���� ��� ������� ��� � ����� ������ ���� ������ ��� �� ��� ������ ��� ���� ���� ��.  
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� ������������ ���� ���� ��  

���� �� ���� �� ��������� �� ������ �� ���� ���� �� �����:  
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 � ������� �� � ��� ������ ���� �� ����� ������� �� ����.  

��� ���� ���  

��� ���� ���� �� ������ ���� � ���� .���� �� ��� �� ������ ��� �� �� ������ ���k  �s �� ����� �

������ �� ���  ��� ������ ������� ��� �� ��� ����� � � ��� �� ��� ���.  

�����: 

  

خطي سازي مدل

 s و k مدل را به صورت لگاريتمي خطي مي کنيم. براي اين کار ابتدا سيستم معادلات را بر حسب
 در معادله ها شرايط مرتبه اول بر حسب حالت ها به دست مي آيد.
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� ���� ������  �����  ���� ���� ��    �� ����� ���� ��������� ���    ����� ����� ����� ��� �� �� � ���� . �� ��� �� �

  ���� �� ������� �������  �������� ��  ����� �����  ������  ������ �� �� � ��� � ���� �� ��� ��    ����� ������

�� ���� . ����� �� ����  ����� �����  ������  ������ ���  ��� ��� ��� ��  ���� ������� ���  �������  ������  ������� 

����� ����� . ����� ���  �� ����� ���� �� ���  ���������� � �� ���� ���  ������ �� ����� �� � �� ����� ���� �� � � �

���� ���� ��� ���� ��������� �� ���� ��� ��� ������������� �� � ����� ����.  

���� ��� ������� ��� � ����� ������ ���� ������ ��� �� ��� ������ ��� ���� ���� ��.  
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� ������������ ���� ���� ��  

���� �� ���� �� ��������� �� ������ �� ���� ���� �� �����:  

�

 

�
 

�

�

�

�

���

�

�

�

�

���

�

���

 

 � ������� �� � ��� ������ ���� �� ����� ������� �� ����.  

��� ���� ���  

��� ���� ���� �� ������ ���� � ���� .���� �� ��� �� ������ ��� �� �� ������ ���k  �s �� ����� �

������ �� ���  ��� ������ ������� ��� �� ��� ����� � � ��� �� ��� ���.  

�����: 

  

مي نويسيم که با جاگذاري 
داريم:
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 ����� ��)�� (���� �� �� � ����� ���� ���� ������ ����� ����� �����:  

� �

� ���

� � �

� � ��� � �

)��                                                                                                                            (   

�� ����� ���� �� �� ���� �������� ���� ����� � ������ ����� ��� ����� ������ ��� ������� �� ���:  

� �� � �� � �� �� �� � ��
�

���
)��(  

� �� � �� � �� �� �� � ��
�

���
( 

)��     ( 

�

)��(

�

)��(  

� ���������� ������� �� � ������ �������� ����������� ��� ������ ������� .�������������� ��� �� ���� ���� �

 ���� �����)��( � ���� ����:  

��� � � � � � � �� � �� � �
 

  )26(
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 ����� ��)�� (���� �� �� � ����� ���� ���� ������ ����� ����� �����:  

� �

� ���

� � �

� � ��� � �

)��                                                                                                                            (   

�� ����� ���� �� �� ���� �������� ���� ����� � ������ ����� ��� ����� ������ ��� ������� �� ���:  

� �� � �� � �� �� �� � ��
�

���
)��(  

� �� � �� � �� �� �� � ��
�

���
( 

)��     ( 

�

)��(

�

)��(  

� ���������� ������� �� � ������ �������� ����������� ��� ������ ������� .�������������� ��� �� ���� ���� �

 ���� �����)��( � ���� ����:  

��� � � � � � � �� � �� � �
 

                )27(
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 ����� ��)�� (���� �� �� � ����� ���� ���� ������ ����� ����� �����:  

� �

� ���

� � �

� � ��� � �

)��                                                                                                                            (   

�� ����� ���� �� �� ���� �������� ���� ����� � ������ ����� ��� ����� ������ ��� ������� �� ���:  

� �� � �� � �� �� �� � ��
�

���
)��(  

� �� � �� � �� �� �� � ��
�

���
( 

)��     ( 

�

)��(

�

)��(  

� ���������� ������� �� � ������ �������� ����������� ��� ������ ������� .�������������� ��� �� ���� ���� �

 ���� �����)��( � ���� ����:  

��� � � � � � � �� � �� � �
 

)28(

در رابطه )27( با ساده کردن و خطي سازي حول مقادير تعادل پايدار داريم:
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 ����� ��)�� (���� �� �� � ����� ���� ���� ������ ����� ����� �����:  

� �

� ���

� � �

� � ��� � �

)��                                                                                                                            (   

�� ����� ���� �� �� ���� �������� ���� ����� � ������ ����� ��� ����� ������ ��� ������� �� ���:  

� �� � �� � �� �� �� � ��
�

���
)��(  

� �� � �� � �� �� �� � ��
�
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)��(

�

)��(  

� ���������� ������� �� � ������ �������� ����������� ��� ������ ������� .�������������� ��� �� ���� ���� �

 ���� �����)��( � ���� ����:  

��� � � � � � � �� � �� � �
 

           )29(

 به اين ترتيب با خطي سازي لگاريتمي شرايط مرتبه اول مسئله خانوار و بنگاه رابطه های )30-3۴(
 استخراج مي شود:
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�� ����� ���� �� �� ���� �������� ���� ����� � ������ ����� ��� ����� ������ ��� ������� �� ���:  
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� ���������� ������� �� � ������ �������� ����������� ��� ������ ������� .�������������� ��� �� ���� ���� �

 ���� �����)��( � ���� ����:  

��� � � � � � � �� � �� � �
 

        )31(
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�̂�𝑐𝑡𝑡 + �̂�𝑔𝑡𝑡 + (1 + 𝑔𝑔𝑔𝑔)(1 + 𝑔𝑔𝑔𝑔)�̂�𝑘𝑡𝑡+1 − (1 − 𝛿𝛿)�̂�𝑘𝑡𝑡 = �̂�𝑦𝑡𝑡 = �̂�𝑘𝑡𝑡
𝜃𝜃(𝐴𝐴𝑡𝑡𝑙𝑙𝑡𝑡)1−𝜃𝜃       (26      )  

𝜓𝜓𝑐𝑐�̂�𝑡
1−𝑙𝑙𝑡𝑡

= (1 − 𝜏𝜏𝑙𝑙,𝑡𝑡)(1 − 𝜃𝜃)�̂�𝑘𝜃𝜃𝑙𝑙𝑡𝑡
−𝜃𝜃𝐴𝐴𝑡𝑡

1−𝜃𝜃                                    (27                              )  

  (1 + 𝜏𝜏𝑥𝑥,𝑡𝑡) 1
𝑐𝑐𝑡𝑡

 = β 1
𝑐𝑐𝑡𝑡+1̂

 [(𝜃𝜃�̂�𝑘𝑡𝑡+1
𝜃𝜃−1(𝐴𝐴𝑡𝑡+1𝑙𝑙𝑡𝑡+1)1−𝜃𝜃 + (1 + 𝜏𝜏𝑥𝑥𝑡𝑡+1)(1 − 𝛿𝛿)]              

(28   )                                                                                                                         

 

 م:يدار دارير رعادل پايحول مااد يسازيکرد  و خابا ساده( 27)در راباه 

�̂�𝑐𝑡𝑡 ≈ �̂�𝑐𝑙𝑙𝑙𝑙𝑔𝑔�̂�𝑐𝑡𝑡 ≈ �̂�𝑘𝜃𝜃(𝐴𝐴𝑙𝑙)1−𝜃𝜃[𝜃𝜃 log �̂�𝑘𝑡𝑡 + (1 − 𝜃𝜃)(log 𝐴𝐴𝑡𝑡 + log 𝑙𝑙𝑡𝑡)]
− (1 + 𝑔𝑔𝑧𝑧)(1 + 𝑔𝑔𝑛𝑛)�̂�𝑘 log �̂�𝑘𝑡𝑡+1 + (1 − 𝛿𝛿)�̂�𝑘 log �̂�𝑘𝑡𝑡 − �̂�𝑔 log �̂�𝑔𝑡𝑡      

(29                                                                                                                            )   

 شود:ير استخرا  ميز روابطط مرربه اول مسئله خانوار و بنگاه يشرا يتميلگار يسازيب با خاين ررريه اب

log 𝑙𝑙𝑡𝑡 = 𝜙𝜙𝑙𝑙𝑙𝑙 log �̂�𝑘𝑡𝑡 + 𝜙𝜙𝑙𝑙𝑧𝑧 log 𝑔𝑔𝑡𝑡 + 𝜙𝜙𝑙𝑙𝑙𝑙𝜏𝜏𝑙𝑙𝑡𝑡 + 𝜙𝜙𝑙𝑙𝑙𝑙 log �̂�𝑔𝑡𝑡 + 𝜙𝜙𝑙𝑙𝑙𝑙′ log 𝑘𝑘𝑡𝑡+1̂           (30)  

log 𝑦𝑦�̂�𝑡 = 𝜙𝜙𝑦𝑦𝑙𝑙 log �̂�𝑘𝑡𝑡 + 𝜙𝜙𝑦𝑦𝑧𝑧 log 𝑔𝑔𝑡𝑡 + 𝜙𝜙𝑦𝑦𝑙𝑙𝜏𝜏𝑙𝑙𝑡𝑡 + 𝜙𝜙𝑦𝑦𝑙𝑙 log �̂�𝑔𝑡𝑡 + 𝜙𝜙𝑦𝑦𝑙𝑙′ log 𝑘𝑘𝑡𝑡+1̂         ) 

(31     ) 

log 𝑥𝑥�̂�𝑡 = (1 + 𝑔𝑔𝑧𝑧)(1 + 𝑔𝑔𝑛𝑛) �̂�𝑘𝑥𝑥 log 𝑘𝑘𝑡𝑡+1̂ − (1 − 𝛿𝛿) �̂�𝑘
𝑥𝑥 log 𝑘𝑘�̂�𝑡                       

(32)

log 𝑐𝑐�̂�𝑡 = 𝜙𝜙𝑐𝑐𝑙𝑙 log �̂�𝑘𝑡𝑡 + 𝜙𝜙𝑐𝑐𝑧𝑧 log 𝑔𝑔𝑡𝑡 + 𝜙𝜙𝑐𝑐𝑙𝑙𝜏𝜏𝑙𝑙𝑡𝑡 + 𝜙𝜙𝑐𝑐𝑙𝑙 log �̂�𝑔𝑡𝑡 + 𝜙𝜙𝑐𝑐𝑙𝑙′ log 𝑘𝑘𝑡𝑡+1̂            

(33) 

ا بژژه يژژه را نيک سژژرمايژژناميشسژژتند. د الگژژو ياز پارامترشژژا يروابژژع مشخصژژ 𝜙𝜙ب ين روابژژط  ژژرايژژدر ا
 م:يزنيحدس م (3۴راباه )صورا 

log 𝑘𝑘𝑡𝑡+1̂ = 𝛾𝛾0 + 𝛾𝛾𝑙𝑙 log �̂�𝑘𝑡𝑡 + 𝛾𝛾𝑧𝑧 log 𝑔𝑔𝑡𝑡 + 𝛾𝛾𝑙𝑙𝜏𝜏𝑙𝑙𝑡𝑡 + 𝛾𝛾𝑥𝑥𝜏𝜏𝑥𝑥𝑡𝑡 + 𝛾𝛾𝑙𝑙 log �̂�𝑔𝑡𝑡                  

            )32(

18 
 

�̂�𝑐𝑡𝑡 + �̂�𝑔𝑡𝑡 + (1 + 𝑔𝑔𝑔𝑔)(1 + 𝑔𝑔𝑔𝑔)�̂�𝑘𝑡𝑡+1 − (1 − 𝛿𝛿)�̂�𝑘𝑡𝑡 = �̂�𝑦𝑡𝑡 = �̂�𝑘𝑡𝑡
𝜃𝜃(𝐴𝐴𝑡𝑡𝑙𝑙𝑡𝑡)1−𝜃𝜃       (26      )  

𝜓𝜓𝑐𝑐�̂�𝑡
1−𝑙𝑙𝑡𝑡

= (1 − 𝜏𝜏𝑙𝑙,𝑡𝑡)(1 − 𝜃𝜃)�̂�𝑘𝜃𝜃𝑙𝑙𝑡𝑡
−𝜃𝜃𝐴𝐴𝑡𝑡

1−𝜃𝜃                                    (27                              )  

  (1 + 𝜏𝜏𝑥𝑥,𝑡𝑡) 1
𝑐𝑐𝑡𝑡

 = β 1
𝑐𝑐𝑡𝑡+1̂

 [(𝜃𝜃�̂�𝑘𝑡𝑡+1
𝜃𝜃−1(𝐴𝐴𝑡𝑡+1𝑙𝑙𝑡𝑡+1)1−𝜃𝜃 + (1 + 𝜏𝜏𝑥𝑥𝑡𝑡+1)(1 − 𝛿𝛿)]              

(28   )                                                                                                                         

 

 م:يدار دارير رعادل پايحول مااد يسازيکرد  و خابا ساده( 27)در راباه 

�̂�𝑐𝑡𝑡 ≈ �̂�𝑐𝑙𝑙𝑙𝑙𝑔𝑔�̂�𝑐𝑡𝑡 ≈ �̂�𝑘𝜃𝜃(𝐴𝐴𝑙𝑙)1−𝜃𝜃[𝜃𝜃 log �̂�𝑘𝑡𝑡 + (1 − 𝜃𝜃)(log 𝐴𝐴𝑡𝑡 + log 𝑙𝑙𝑡𝑡)]
− (1 + 𝑔𝑔𝑧𝑧)(1 + 𝑔𝑔𝑛𝑛)�̂�𝑘 log �̂�𝑘𝑡𝑡+1 + (1 − 𝛿𝛿)�̂�𝑘 log �̂�𝑘𝑡𝑡 − �̂�𝑔 log �̂�𝑔𝑡𝑡      

(29                                                                                                                            )   

 شود:ير استخرا  ميز روابطط مرربه اول مسئله خانوار و بنگاه يشرا يتميلگار يسازيب با خاين ررريه اب

log 𝑙𝑙𝑡𝑡 = 𝜙𝜙𝑙𝑙𝑙𝑙 log �̂�𝑘𝑡𝑡 + 𝜙𝜙𝑙𝑙𝑧𝑧 log 𝑔𝑔𝑡𝑡 + 𝜙𝜙𝑙𝑙𝑙𝑙𝜏𝜏𝑙𝑙𝑡𝑡 + 𝜙𝜙𝑙𝑙𝑙𝑙 log �̂�𝑔𝑡𝑡 + 𝜙𝜙𝑙𝑙𝑙𝑙′ log 𝑘𝑘𝑡𝑡+1̂           (30)  

log 𝑦𝑦�̂�𝑡 = 𝜙𝜙𝑦𝑦𝑙𝑙 log �̂�𝑘𝑡𝑡 + 𝜙𝜙𝑦𝑦𝑧𝑧 log 𝑔𝑔𝑡𝑡 + 𝜙𝜙𝑦𝑦𝑙𝑙𝜏𝜏𝑙𝑙𝑡𝑡 + 𝜙𝜙𝑦𝑦𝑙𝑙 log �̂�𝑔𝑡𝑡 + 𝜙𝜙𝑦𝑦𝑙𝑙′ log 𝑘𝑘𝑡𝑡+1̂         ) 

(31     ) 

log 𝑥𝑥�̂�𝑡 = (1 + 𝑔𝑔𝑧𝑧)(1 + 𝑔𝑔𝑛𝑛) �̂�𝑘𝑥𝑥 log 𝑘𝑘𝑡𝑡+1̂ − (1 − 𝛿𝛿) �̂�𝑘
𝑥𝑥 log 𝑘𝑘�̂�𝑡                       

(32)

log 𝑐𝑐�̂�𝑡 = 𝜙𝜙𝑐𝑐𝑙𝑙 log �̂�𝑘𝑡𝑡 + 𝜙𝜙𝑐𝑐𝑧𝑧 log 𝑔𝑔𝑡𝑡 + 𝜙𝜙𝑐𝑐𝑙𝑙𝜏𝜏𝑙𝑙𝑡𝑡 + 𝜙𝜙𝑐𝑐𝑙𝑙 log �̂�𝑔𝑡𝑡 + 𝜙𝜙𝑐𝑐𝑙𝑙′ log 𝑘𝑘𝑡𝑡+1̂            

(33) 

ا بژژه يژژه را نيک سژژرمايژژناميشسژژتند. د الگژژو ياز پارامترشژژا يروابژژع مشخصژژ 𝜙𝜙ب ين روابژژط  ژژرايژژدر ا
 م:يزنيحدس م (3۴راباه )صورا 

log 𝑘𝑘𝑡𝑡+1̂ = 𝛾𝛾0 + 𝛾𝛾𝑙𝑙 log �̂�𝑘𝑡𝑡 + 𝛾𝛾𝑧𝑧 log 𝑔𝑔𝑡𝑡 + 𝛾𝛾𝑙𝑙𝜏𝜏𝑙𝑙𝑡𝑡 + 𝛾𝛾𝑥𝑥𝜏𝜏𝑥𝑥𝑡𝑡 + 𝛾𝛾𝑙𝑙 log �̂�𝑔𝑡𝑡                  

                )33(

 توابع مشخصي از پارامترهاي الگو هستند. ديناميک سرمايه را نيز به 
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�̂�𝑐𝑡𝑡 + �̂�𝑔𝑡𝑡 + (1 + 𝑔𝑔𝑔𝑔)(1 + 𝑔𝑔𝑔𝑔)�̂�𝑘𝑡𝑡+1 − (1 − 𝛿𝛿)�̂�𝑘𝑡𝑡 = �̂�𝑦𝑡𝑡 = �̂�𝑘𝑡𝑡
𝜃𝜃(𝐴𝐴𝑡𝑡𝑙𝑙𝑡𝑡)1−𝜃𝜃       (26      )  

𝜓𝜓𝑐𝑐�̂�𝑡
1−𝑙𝑙𝑡𝑡

= (1 − 𝜏𝜏𝑙𝑙,𝑡𝑡)(1 − 𝜃𝜃)�̂�𝑘𝜃𝜃𝑙𝑙𝑡𝑡
−𝜃𝜃𝐴𝐴𝑡𝑡

1−𝜃𝜃                                    (27                              )  

  (1 + 𝜏𝜏𝑥𝑥,𝑡𝑡) 1
𝑐𝑐𝑡𝑡

 = β 1
𝑐𝑐𝑡𝑡+1̂

 [(𝜃𝜃�̂�𝑘𝑡𝑡+1
𝜃𝜃−1(𝐴𝐴𝑡𝑡+1𝑙𝑙𝑡𝑡+1)1−𝜃𝜃 + (1 + 𝜏𝜏𝑥𝑥𝑡𝑡+1)(1 − 𝛿𝛿)]              

(28   )                                                                                                                         

 

 م:يدار دارير رعادل پايحول مااد يسازيکرد  و خابا ساده( 27)در راباه 

�̂�𝑐𝑡𝑡 ≈ �̂�𝑐𝑙𝑙𝑙𝑙𝑔𝑔�̂�𝑐𝑡𝑡 ≈ �̂�𝑘𝜃𝜃(𝐴𝐴𝑙𝑙)1−𝜃𝜃[𝜃𝜃 log �̂�𝑘𝑡𝑡 + (1 − 𝜃𝜃)(log 𝐴𝐴𝑡𝑡 + log 𝑙𝑙𝑡𝑡)]
− (1 + 𝑔𝑔𝑧𝑧)(1 + 𝑔𝑔𝑛𝑛)�̂�𝑘 log �̂�𝑘𝑡𝑡+1 + (1 − 𝛿𝛿)�̂�𝑘 log �̂�𝑘𝑡𝑡 − �̂�𝑔 log �̂�𝑔𝑡𝑡      

(29                                                                                                                            )   

 شود:ير استخرا  ميز روابطط مرربه اول مسئله خانوار و بنگاه يشرا يتميلگار يسازيب با خاين ررريه اب

log 𝑙𝑙𝑡𝑡 = 𝜙𝜙𝑙𝑙𝑙𝑙 log �̂�𝑘𝑡𝑡 + 𝜙𝜙𝑙𝑙𝑧𝑧 log 𝑔𝑔𝑡𝑡 + 𝜙𝜙𝑙𝑙𝑙𝑙𝜏𝜏𝑙𝑙𝑡𝑡 + 𝜙𝜙𝑙𝑙𝑙𝑙 log �̂�𝑔𝑡𝑡 + 𝜙𝜙𝑙𝑙𝑙𝑙′ log 𝑘𝑘𝑡𝑡+1̂           (30)  

log 𝑦𝑦�̂�𝑡 = 𝜙𝜙𝑦𝑦𝑙𝑙 log �̂�𝑘𝑡𝑡 + 𝜙𝜙𝑦𝑦𝑧𝑧 log 𝑔𝑔𝑡𝑡 + 𝜙𝜙𝑦𝑦𝑙𝑙𝜏𝜏𝑙𝑙𝑡𝑡 + 𝜙𝜙𝑦𝑦𝑙𝑙 log �̂�𝑔𝑡𝑡 + 𝜙𝜙𝑦𝑦𝑙𝑙′ log 𝑘𝑘𝑡𝑡+1̂         ) 

(31     ) 

log 𝑥𝑥�̂�𝑡 = (1 + 𝑔𝑔𝑧𝑧)(1 + 𝑔𝑔𝑛𝑛) �̂�𝑘𝑥𝑥 log 𝑘𝑘𝑡𝑡+1̂ − (1 − 𝛿𝛿) �̂�𝑘
𝑥𝑥 log 𝑘𝑘�̂�𝑡                       

(32)

log 𝑐𝑐�̂�𝑡 = 𝜙𝜙𝑐𝑐𝑙𝑙 log �̂�𝑘𝑡𝑡 + 𝜙𝜙𝑐𝑐𝑧𝑧 log 𝑔𝑔𝑡𝑡 + 𝜙𝜙𝑐𝑐𝑙𝑙𝜏𝜏𝑙𝑙𝑡𝑡 + 𝜙𝜙𝑐𝑐𝑙𝑙 log �̂�𝑔𝑡𝑡 + 𝜙𝜙𝑐𝑐𝑙𝑙′ log 𝑘𝑘𝑡𝑡+1̂            

(33) 

ا بژژه يژژه را نيک سژژرمايژژناميشسژژتند. د الگژژو ياز پارامترشژژا يروابژژع مشخصژژ 𝜙𝜙ب ين روابژژط  ژژرايژژدر ا
 م:يزنيحدس م (3۴راباه )صورا 

log 𝑘𝑘𝑡𝑡+1̂ = 𝛾𝛾0 + 𝛾𝛾𝑙𝑙 log �̂�𝑘𝑡𝑡 + 𝛾𝛾𝑧𝑧 log 𝑔𝑔𝑡𝑡 + 𝛾𝛾𝑙𝑙𝜏𝜏𝑙𝑙𝑡𝑡 + 𝛾𝛾𝑥𝑥𝜏𝜏𝑥𝑥𝑡𝑡 + 𝛾𝛾𝑙𝑙 log �̂�𝑔𝑡𝑡                  

در اين روابط ضرايب 
صورت رابطه )3۴( حدس مي زنيم:
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با  و  به دست مي آيد  به شوک  از عبارت مربوط  با صرف نظر کردن   

19 

 

)��                                                (  

������� �� ������� )�� (
�

 ����� ����� ����  ��� ����� ���� ����� ���� ������� ������� �� ������� ���� ���� � �

������ �� �� ������������� �� ����� ���� �������� �������� ���� �� ���� ������� ��� �� ����� ���� �
�

  ��

�� ����� ���� ������ ���� ��� �� ���� ���.  

����������� � �����  

���� ������������� �� ��������� �� ��� ����� ����� ���� ����� � ���� ������� �������� ������ ����  ��

 ��������� ���� ���� ���� �� ��� � ���� ����������� �� ��������� ��� �� ����. 

���� �: ��� ��������� ������ ����  ��������� 

�������  ����� ����� �����  

δ  ����/�  ���� ���������������� � ���������� �� ���� ����� ������ ���� ��� ��� ���� ����� 

1-α ��/�  
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�� ���� )��� ����� ���� ����  ��� (  

  

����  ������ �����:  

 

 

 

مشخص شدن آن بقيه ضرايب هم از حل دستگاه معادلات به دست آمده و در نهايت نيز 
معادلات حالت تعادل پايدار به دست مي آيد.

کاليبراسيون�و�تخمين
براي کاليبراسيون پارامترها از داده هاي حقيقي ايران استفاده کرده و ابتدا نسبت متغيرهاي کلان 

اقتصادي را در بلندمدت استخراج کرده و سپس بر اساس آنها مقادير پارامترها را تخمين مي زنيم.

جدول 3: نسبت متغيرهاي کلان اقتصادي در بلندمدت

توضيحمقدار�سالانهپارامتر

δ0/0۴25
 1389 تا   1370 از  ثابت  سرمايه  موجودي  و  ثابت  سرمايه هاي  استهلاک 

حساب هاي ملي بانک مرکزي

1-α0/3۴

 سهم دستمزد نيروي کار از ارزش افزوده. دستمزد 1370 تا 1389 بودجه خانوار 
مرکز آمار. توليد ناخالص داخلي 1370 تا 1389 حساب هاي ملي بانک مرکزي. 
تعداد شاغلان از جمعيت فعال 1370 تا 1389 بانک سري زماني بانک مرکزي و 

بيکاري 1370 تا 1389 پژوهشکده پولي و بانکي 
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(3۴                                                ) 

د و بژژا يژژآيکژژرد  از عبژژارا مربژژوه بژژه شژژو  بژژه دسژژت مژژ بژژا صژژرر نظژژر 𝛾𝛾𝑘𝑘( 3۴) شژژماره در راباژژه
از  𝛾𝛾0ا يژژت نيژژو در نها آمژژدهب شژژم از حژژص دسژژتگاه معژژادلاا بژژه دسژژت يه  ژژرايژژشژژد  آ  بامشژژخش

 د.يآيدار به دست ميحص معادلاا حالت رعادل پا

 نيتخم و ونيبراسيکال

را  يادکلا  اقتص يرشايرا  استداده کرده و ابتدا نسبت متغيا يايحا شايو  پارامترشا از دادهيبراسيکال يبرا
 م.يزنين مير پارامترشا را رخمياستخرا  کرده و سس، بر اساس آنها مااد بلندمدادر 

 بلندمدتدر  يکلان اقتصاد يرهاينسبت متغ :3 جدول

 حيتوض مقدار سالانه پارامتر

δ 0۴25/0 يبانک مرکا يمل شايحساب 1389را  1370ه ثابت از يسرما يثابت و موجود يشاهياستهلا  سرما 

1-α 3۴/0 
د يبودجه خانوار مرکا آمار. رول 1389را  1370کار از ارزش افاوده. دستماد  يرويسهم دستماد ن 

را  1370ت فعال ي  از جمع. رعداد شا لايبانک مرکا يمل شايحساب 1389 را 1370 يناخالش داخل
  يو بانک يپووششکده پول 1389را  1370 يکاريو ب يبانک مرکا يزمان يبانک سر 1389

1 − 𝑙𝑙  ̅16/0 

ت يجمع  از مرکا آمار. رعداد شا لا 1390را  1365 ياز سرشمار( سال 6۴را  15) ت سن کاريجمع
. يو بانک يپووششکده پول 1389را  1370 يکاريو ب يبانک مرکا يزمان يبانک سر 1389را  1370فعال 

 ساعت 17بودجه خانوار مرکا آمار. کص ساعت در دسترس شر فرد سن کار  1390را  138۴ساعت کار از 
 ( وزرساعت خواب شبانه شدت)

 

 م:يدار 𝜓𝜓محاسبه  يبرا

𝜓𝜓 = 𝑙𝑙 ̅�̅�𝑤 𝑐𝑐̅⁄  

𝜓𝜓 = 𝑙𝑙 ̅
�̅�𝐻  . �̅�𝑤�̅�𝐻

𝑐𝑐̅  

𝜓𝜓 = 𝑙𝑙 ̅
1 − 𝑙𝑙 ̅ .

�̅�𝑤�̅�𝐻
𝑐𝑐̅  

0/16

جمعيت سن کار )15 تا 6۴ سال( از سرشماري 1365 تا 1390 مرکز آمار. تعداد شاغلان 
از جمعيت فعال 1370 تا 1389 بانک سري زماني بانک مرکزي و بيکاري 1370 تا 
1389 پژوهشکده پولي و بانکي. ساعت کار از 138۴ تا 1390 بودجه خانوار مرکز آمار. 

کل ساعت در دسترس هر فرد سن کار 17 ساعت )هفت ساعت خواب شبانه  روز( 
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)��                                                (  

������� �� ������� )�� (
�

 ����� ����� ����  ��� ����� ���� ����� ���� ������� ������� �� ������� ���� ���� � �

������ �� �� ������������� �� ����� ���� �������� �������� ���� �� ���� ������� ��� �� ����� ���� �
�

  ��

�� ����� ���� ������ ���� ��� �� ���� ���.  

����������� � �����  

���� ������������� �� ��������� �� ��� ����� ����� ���� ����� � ���� ������� �������� ������ ����  ��

 ��������� ���� ���� ���� �� ��� � ���� ����������� �� ��������� ��� �� ����. 

���� �: ��� ��������� ������ ����  ��������� 

�������  ����� ����� �����  

δ  ����/�  ���� ���������������� � ���������� �� ���� ����� ������ ���� ��� ��� ���� ����� 

1-α ��/�  

� ������ ������������� ���� �� ���. ����������  ������ ���� ���� ������ ����� .���� �

���� ������� ���� �� ���� ���� ��� ��� ���� ����� .���� �������� �� �� ���� ����� ��

���� �� ����� ����� ���� ����� � ������ ����  ������ ��� ��������� ���� ��   

��/�  

������� �� �)���������(������ ��� ����  ���������� ���� .���� ����� �� ������

 ��������  ������ �� ����� ����� ���� ����� � ������ ����  ������ ��� ��������� �

����� . �� ��� ��������  ������ ���� ���� ������ ����� .��� �� ��� �� ����� �� ���� ��

�� ���� )��� ����� ���� ����  ��� (  

  

����  ������ �����:  

 

 

 

براي محاسبه 
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)��                                                (  

������� �� ������� )�� (
�

 ����� ����� ����  ��� ����� ���� ����� ���� ������� ������� �� ������� ���� ���� � �

������ �� �� ������������� �� ����� ���� �������� �������� ���� �� ���� ������� ��� �� ����� ���� �
�

  ��

�� ����� ���� ������ ���� ��� �� ���� ���.  

����������� � �����  

���� ������������� �� ��������� �� ��� ����� ����� ���� ����� � ���� ������� �������� ������ ����  ��

 ��������� ���� ���� ���� �� ��� � ���� ����������� �� ��������� ��� �� ����. 

���� �: ��� ��������� ������ ����  ��������� 

�������  ����� ����� �����  

δ  ����/�  ���� ���������������� � ���������� �� ���� ����� ������ ���� ��� ��� ���� ����� 

1-α ��/�  

� ������ ������������� ���� �� ���. ����������  ������ ���� ���� ������ ����� .���� �

���� ������� ���� �� ���� ���� ��� ��� ���� ����� .���� �������� �� �� ���� ����� ��

���� �� ����� ����� ���� ����� � ������ ����  ������ ��� ��������� ���� ��   

��/�  

������� �� �)���������(������ ��� ����  ���������� ���� .���� ����� �� ������

 ��������  ������ �� ����� ����� ���� ����� � ������ ����  ������ ��� ��������� �

����� . �� ��� ��������  ������ ���� ���� ������ ����� .��� �� ��� �� ����� �� ���� ��

�� ���� )��� ����� ���� ����  ��� (  

  

����  ������ �����:  
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)��                                                (  

������� �� ������� )�� (
�

 ����� ����� ����  ��� ����� ���� ����� ���� ������� ������� �� ������� ���� ���� � �

������ �� �� ������������� �� ����� ���� �������� �������� ���� �� ���� ������� ��� �� ����� ���� �
�

  ��

�� ����� ���� ������ ���� ��� �� ���� ���.  

����������� � �����  

���� ������������� �� ��������� �� ��� ����� ����� ���� ����� � ���� ������� �������� ������ ����  ��

 ��������� ���� ���� ���� �� ��� � ���� ����������� �� ��������� ��� �� ����. 

���� �: ��� ��������� ������ ����  ��������� 

�������  ����� ����� �����  

δ  ����/�  ���� ���������������� � ���������� �� ���� ����� ������ ���� ��� ��� ���� ����� 

1-α ��/�  

� ������ ������������� ���� �� ���. ����������  ������ ���� ���� ������ ����� .���� �

���� ������� ���� �� ���� ���� ��� ��� ���� ����� .���� �������� �� �� ���� ����� ��

���� �� ����� ����� ���� ����� � ������ ����  ������ ��� ��������� ���� ��   

��/�  

������� �� �)���������(������ ��� ����  ���������� ���� .���� ����� �� ������

 ��������  ������ �� ����� ����� ���� ����� � ������ ����  ������ ��� ��������� �

����� . �� ��� ��������  ������ ���� ���� ������ ����� .��� �� ��� �� ����� �� ���� ��

�� ���� )��� ����� ���� ����  ��� (  

  

����  ������ �����:  
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)��                                                (  

������� �� ������� )�� (
�

 ����� ����� ����  ��� ����� ���� ����� ���� ������� ������� �� ������� ���� ���� � �

������ �� �� ������������� �� ����� ���� �������� �������� ���� �� ���� ������� ��� �� ����� ���� �
�

  ��

�� ����� ���� ������ ���� ��� �� ���� ���.  

����������� � �����  

���� ������������� �� ��������� �� ��� ����� ����� ���� ����� � ���� ������� �������� ������ ����  ��

 ��������� ���� ���� ���� �� ��� � ���� ����������� �� ��������� ��� �� ����. 

���� �: ��� ��������� ������ ����  ��������� 

�������  ����� ����� �����  

δ  ����/�  ���� ���������������� � ���������� �� ���� ����� ������ ���� ��� ��� ���� ����� 

1-α ��/�  

� ������ ������������� ���� �� ���. ����������  ������ ���� ���� ������ ����� .���� �

���� ������� ���� �� ���� ���� ��� ��� ���� ����� .���� �������� �� �� ���� ����� ��

���� �� ����� ����� ���� ����� � ������ ����  ������ ��� ��������� ���� ��   

��/�  

������� �� �)���������(������ ��� ����  ���������� ���� .���� ����� �� ������

 ��������  ������ �� ����� ����� ���� ����� � ������ ����  ������ ��� ��������� �

����� . �� ��� ��������  ������ ���� ���� ������ ����� .��� �� ��� �� ����� �� ���� ��

�� ���� )��� ����� ���� ����  ��� (  

  

����  ������ �����:  

 

 

 
       

 به دست مي آيد. از آنجا که سهم 
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������ ���� ������ ���� ����� ������ �)�( ���� ����/� ������  ��������� ��� ������ ���� ����� . ����� ���� ������ ��

��� �� ����������������� �������� �� ��/� ����� ��� ������ ����  ������ ������ ������� ����� ������ ���� �

�����  ����� �����/� �� ����� �� �� ��� ��α  �������/� �� ���.  

  

���� �: ��������� ������ ������� ��� 

  يمقدار فصل مقدار سالانه شده در بازه سال برهيكال يپارامترها

α  66/0 66/0  

β  94/0 985/0  

δ  0425/0 01046/0  

3/2 3/2  

σ 1 1  

 

���� ������� �  

������ ���� �� ������� ������� ����� ������ ����� ����� ����  ����� ����� �������� ����� ���������  ����� .

���� ��� � ������� ��� ����� �� ��      � �������� ����� ������ ������ ����� ��� �� � ��  ���� ������ ���� 

 ������� ����� ����� ��� .  � ��� ����� �� ��    � ������ ������ ����� �� ��� � ����� � ��   �� ���� ����� �

������� � ����� �������� ������ � ������ ������� ������ ��������� �� ������ ����� ������ �� ����� ����  �

���� ������  �����   �� � ����� ����� � ��  ����� ��� ����� � ���� ��� �� ��    ����� ����� ������ ����� �� ��

�� ��� ��  �� �� ������ ���� ��������  ������ ������� ���.  

 ��� ���   � ��� ����� �� �� ���� ��� �  ����     ���� ����� ��� �������       ���� �� �������� ��� ����� ������ ��

����� �������� ����� ���� � ���������� ����� ���� �� ���������� ������� ���  ���� ��� .����� ��� ���� ����� 

���� ������� �� �������� ������ � ������ ������� �� ������ ������� ����� � �������� ������� ������ ������ �� 

���� ���   ��� ����� ����� ��   �� ������ ����� �  ���� ����  ����  ����  � ���� �� ������ ��  �����   ����� ��

 �� ��� ����� � ��  ������ ����� ��  ����     ����� ����� ��� �������   ���� ��������     � ���� �����  ��� ��� ��� 

�� ���� ��� ���  ���� �� ������  ����  ��� �  ������ ����� �����   �� ����� �   �� ������ �����    �� ��� ����

��� ������ ���� ����� ������ �� �� ��� �����.  

که با توجه به مقادير جدول )3( ميزان 2/3 براي پارامتر 
دستمزد از توليد ناخالص داخلي 0/3۴ است و تابع توليد به صورت کاب داگلاس است، توان نيروي 

کار برابر 0/3۴ خواهد شد که در نتيجه α برابر 0/66 مي شود.

جدول 4: مقدار پارامترهاي کاليبره شده

مقدار�فصليمقدار�سالانهپارامترهاي�کاليبره�شده�در�بازه�سال

α0/660/66

β0/9۴0/985

δ0/0۴250/010۴6
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������ ���� ������ ���� ����� ������ �)�( ���� ����/� ������  ��������� ��� ������ ���� ����� . ����� ���� ������ ��

��� �� ����������������� �������� �� ��/� ����� ��� ������ ����  ������ ������ ������� ����� ������ ���� �

�����  ����� �����/� �� ����� �� �� ��� ��α  �������/� �� ���.  

  

���� �: ��������� ������ ������� ��� 

  يمقدار فصل مقدار سالانه شده در بازه سال برهيكال يپارامترها

α  66/0 66/0  

β  94/0 985/0  

δ  0425/0 01046/0  

3/2 3/2  

σ 1 1  

 

���� ������� �  

������ ���� �� ������� ������� ����� ������ ����� ����� ����  ����� ����� �������� ����� ���������  ����� .

���� ��� � ������� ��� ����� �� ��      � �������� ����� ������ ������ ����� ��� �� � ��  ���� ������ ���� 

 ������� ����� ����� ��� .  � ��� ����� �� ��    � ������ ������ ����� �� ��� � ����� � ��   �� ���� ����� �

������� � ����� �������� ������ � ������ ������� ������ ��������� �� ������ ����� ������ �� ����� ����  �

���� ������  �����   �� � ����� ����� � ��  ����� ��� ����� � ���� ��� �� ��    ����� ����� ������ ����� �� ��

�� ��� ��  �� �� ������ ���� ��������  ������ ������� ���.  

 ��� ���   � ��� ����� �� �� ���� ��� �  ����     ���� ����� ��� �������       ���� �� �������� ��� ����� ������ ��

����� �������� ����� ���� � ���������� ����� ���� �� ���������� ������� ���  ���� ��� .����� ��� ���� ����� 

���� ������� �� �������� ������ � ������ ������� �� ������ ������� ����� � �������� ������� ������ ������ �� 

���� ���   ��� ����� ����� ��   �� ������ ����� �  ���� ����  ����  ����  � ���� �� ������ ��  �����   ����� ��

 �� ��� ����� � ��  ������ ����� ��  ����     ����� ����� ��� �������   ���� ��������     � ���� �����  ��� ��� ��� 

�� ���� ��� ���  ���� �� ������  ����  ��� �  ������ ����� �����   �� ����� �   �� ������ �����    �� ��� ����

��� ������ ���� ����� ������ �� �� ��� �����.  

2/32/3

σ11

داده�هاي�پژوهش
براي انجام پژوهش از داده هاي فصلي سال هاي 1371 تا فصل آخر 1392 استفاده شده  است. 
داده هاي مورد نياز توليد، جمعيت در سن کار، مخارج دولت، خالص صادرات، ميزان ساعات کاري 
و ميزان سرمايه گذاري است. با توجه به اين که در شکاف مخارج دولت، اين متغير حاصل جمع دو 
متغير مخارج دولت و خالص صادرات است و اين کميت براي برخي از فصول سال هاي 1369 و 1370 
مقداري منفي داشت و در الگو نياز به لگاريتم گيري از متغير شکاف مخارج دولت داشتيم، از اين رو 

بازه مورد مطالعه را به 1371 تا 1392 تقليل داديم.
 از طرفي با توجه به اين که داده هاي مربوط به ساعت کاري در دسترس نبود با استفاده از نرخ مشارکت 
سال هاي مختلف و جمعيت در سن کار اين مقادير تخمين  زده شد. از طرفي داده هاي مخارج دولت و خالص 
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صادرات در مراکز داده اي بانک مرکزي و مرکز آمار تفاوت داشتند و براي داده هاي مرکز آمار متغير شکاف 
مخارج در چند فصل سال هاي بعد نيز مقداري منفي داشت از اين رو براي اين پژوهش از داده هاي مربوط 
به بانک مرکزي استفاده شده   است و نياز به بررسي بيشتر چرايي تفاوت در داده هاي اين دو مرکز آمارگيري 

کشور به شدت احساس مي شود که در اين پژوهش مجال پرداخت بيشتر به آن وجود ندارد.
مقدار جمعيت  به  را  متغير  هر  و  استخراج  شده  روند جمعيتي  ابتدا  متغيرها  سرانه کردن  براي 
پيش بيني شده آن سال تقسيم کرديم تا از تورش ناشي از تفاوت جمعيت پيش بيني شده در سال هاي 

غير سرشماري در امان باشيم.
بررسي روند متغيرهاي توليد، نيروي کار، سرمايه گذاري و مخارج دولت حاکي از وجود يک روند صعودي و 
روند تناوبي فصلي در آنها بود. پس ابتدا اين متغيرها را با نرخ رشد فناوری 1/6درصد در سال روندزدايي کرده و 

سپس آن را فصلي زدايي كرديم تا نتايج کار مستقل از اثرات فصلي و رشد کلي اقتصاد کشور باشد. 

يافته�هاي�پژوهش
در اين بخش نتايج الگو به منظور بررسي علل وقوع رکود تورمي دهه 1390 ايران ارائه مي شود. نتايج 
الگو نشان مي دهد شکاف بهره وري نقش اصلي را در کاهش توليد و سرمايه گذاري در اين دوره و شکاف 
نيروي کار نقش اصلي را در کاهش استفاده از نيروي کار به معني کاهش نرخ مشارکت ايفا مي کنند و 

شکاف سرمايه گذاري و مخارج دولت تاثير چنداني بر وضعيت اقتصاد ايران در اين دوره نداشته اند. 
شکاف هاي  است  ضروري  ابتدا  ايران،  اقتصاد  در  تجاري  چرخه هاي  حسابداري  انجام  براي 
توضيح داده شده در بخش قبل از معادله های تعادلي به دست آيند. براي اقتصاد ايران با استفاده از 
براي  به دست آمدند و در نمودار )1( نشان داده شده است.  داده هاي فصلي شکاف هاي مورد نظر 
بررسي وضعيت متغيرها، مقادير آنها به فصل اول سال 1385 نرمال شده است پس مقادير بالاي يك 
نشانگر افزايش کميت آن متغير نسبت به فصل اول سال 1385 است و مقادير پايين تر از يک نيز 

بيانگر کاهش نسبت به مقدار در فصل اول سال 1385 است.
در نمودار )1( توليد واقعي ايران در برابر سه شکاف محاسبه شده براي آن دوران ترسيم شده  است: 
. همان طور که از نمودار 
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اسژت:   م شژده يآ  دورا  ررسژ  يشژده بژرا  شژکار محاسژبه   سژه را  در برابژر  يژ ا يد واقعيرول (1)نمودار  در
1کژژار  يرويژژ، شژژکار نA يورشژژکار بهژژره − 𝜏𝜏𝑙𝑙 1 يگژژرارهيو شژژکار سژژرما + 𝜏𝜏𝑥𝑥 شمژژاناور کژژه از .

دارنژژد. از فصژژص  يمتدژژاور يسژژه شژژکار الگوشژژا ياز سژژو دادهمشژژخش اسژژت، اعوجاجژژاا رن( 1) نمژژودار
 يورق شژکار بهژره  يژ کژه خژود را از  ر   يرا  اسژت، اختلالارژ  يژ ا يکژه آ ژاز رکژود رژورم     1390سو  سال 
ت آ  يکژار بژه و ژع    يرويژ ت نيو ژع  1392مژه اول سژال   يدارنژد. در ن  يت نژامالوب يدشند و ژع ينشا  م

 بژژدرر شژژده 1392مژژه دو  سژژال يدر ن مجژژدداً يده ولژژيرسژژ 1389 در سژژال يرژژورم قبژژص از وقژژو  رکژژود
اسژت. در کژص دوره مژورد     داشژته  يرونژد رو بژه افژول    يشمواره بعد از وقژو  رکژود رژورم    يوراست اما بهره

سژت  ن معنايژ رژر شژود، بژه ا   بژارگ 𝜏𝜏𝑥𝑥  شرچاژدر  ؛اسژت  در حژال نوسژا  بژوده    يگرارهيشکار سرما يبررس
واحژد باشژد در    يژك  يگژرار هيگژر اگژر سژرما   يشژتر شژده اسژت. بژه عبژارا د     يب گژراري سژرمايه که شکار 

 يشژژااصژاکا   𝜏𝜏𝑥𝑥 شيد کژه بژا افژاا   يژ گومژژي (1) نمژودار ن ينژه دارد. بنژابرا  يواحژد شا  5/1بودجژه خژانوار   
 .است افتهيش يافاا يدر دورا  رکود رورم يگرارهيسرما

 

 
 يتعادل يط الزاميشده از شران زدهيتخم يهاشده و شکافييروندزا يد ناخالص داخليسرانه تول :۱ نمودار

شا از . شکار1385نرمال شده به فصص اول  1376به ثابت  يالير يايحا يد ناخالش داخليرول حات:يتوض
 نرمال شده است. 1385شا به فصص اول شکار نيآمده است. ا به دست يحص معادلاا رعادل
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تولید شکاف بهره وری شکاف نیروی کار شکاف سرمایه گذاری

 و شکاف سرمايه گذاري 
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اسژت:   م شژده يآ  دورا  ررسژ  يشژده بژرا  شژکار محاسژبه   سژه را  در برابژر  يژ ا يد واقعيرول (1)نمودار  در
1کژژار  يرويژژ، شژژکار نA يورشژژکار بهژژره − 𝜏𝜏𝑙𝑙 1 يگژژرارهيو شژژکار سژژرما + 𝜏𝜏𝑥𝑥 شمژژاناور کژژه از .

دارنژژد. از فصژژص  يمتدژژاور يسژژه شژژکار الگوشژژا ياز سژژو دادهمشژژخش اسژژت، اعوجاجژژاا رن( 1) نمژژودار
 يورق شژکار بهژره  يژ کژه خژود را از  ر   يرا  اسژت، اختلالارژ  يژ ا يکژه آ ژاز رکژود رژورم     1390سو  سال 
ت آ  يکژار بژه و ژع    يرويژ ت نيو ژع  1392مژه اول سژال   يدارنژد. در ن  يت نژامالوب يدشند و ژع ينشا  م

 بژژدرر شژژده 1392مژژه دو  سژژال يدر ن مجژژدداً يده ولژژيرسژژ 1389 در سژژال يرژژورم قبژژص از وقژژو  رکژژود
اسژت. در کژص دوره مژورد     داشژته  يرونژد رو بژه افژول    يشمواره بعد از وقژو  رکژود رژورم    يوراست اما بهره

سژت  ن معنايژ رژر شژود، بژه ا   بژارگ 𝜏𝜏𝑥𝑥  شرچاژدر  ؛اسژت  در حژال نوسژا  بژوده    يگرارهيشکار سرما يبررس
واحژد باشژد در    يژك  يگژرار هيگژر اگژر سژرما   يشژتر شژده اسژت. بژه عبژارا د     يب گژراري سژرمايه که شکار 

 يشژژااصژاکا   𝜏𝜏𝑥𝑥 شيد کژه بژا افژاا   يژ گومژژي (1) نمژودار ن ينژه دارد. بنژابرا  يواحژد شا  5/1بودجژه خژانوار   
 .است افتهيش يافاا يدر دورا  رکود رورم يگرارهيسرما

 

 
 يتعادل يط الزاميشده از شران زدهيتخم يهاشده و شکافييروندزا يد ناخالص داخليسرانه تول :۱ نمودار

شا از . شکار1385نرمال شده به فصص اول  1376به ثابت  يالير يايحا يد ناخالش داخليرول حات:يتوض
 نرمال شده است. 1385شا به فصص اول شکار نيآمده است. ا به دست يحص معادلاا رعادل
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تولید شکاف بهره وری شکاف نیروی کار شکاف سرمایه گذاری

شکاف بهره وري A، شکاف نيروي کار 
)1( مشخص است، اعوجاجات رخ داده  از سوي سه شکاف الگوهاي متفاوتي دارند. از فصل سوم سال 1390 
که آغاز رکود تورمي ايران است، اختلالاتي که خود را از طريق شکاف بهره وري نشان مي دهند وضعيت 
نامطلوبي دارند. در نيمه اول سال 1392 وضعيت نيروي کار به وضعيت آن قبل از وقوع رکود تورمي در سال  
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1389 رسيده ولي مجدداً در نيمه دوم سال 1392 بدتر شده  است اما بهره وري همواره بعد از وقوع رکود 
تورمي روند رو به افولي داشته  است. در کل دوره مورد بررسي شکاف سرمايه گذاري در حال نوسان بوده  
 بزرگ تر شود، به اين معناست که شکاف سرمايه گذاري بيشتر شده است. به عبارت ديگر 
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اسژت:   م شژده يآ  دورا  ررسژ  يشژده بژرا  شژکار محاسژبه   سژه را  در برابژر  يژ ا يد واقعيرول (1)نمودار  در
1کژژار  يرويژژ، شژژکار نA يورشژژکار بهژژره − 𝜏𝜏𝑙𝑙 1 يگژژرارهيو شژژکار سژژرما + 𝜏𝜏𝑥𝑥 شمژژاناور کژژه از .

دارنژژد. از فصژژص  يمتدژژاور يسژژه شژژکار الگوشژژا ياز سژژو دادهمشژژخش اسژژت، اعوجاجژژاا رن( 1) نمژژودار
 يورق شژکار بهژره  يژ کژه خژود را از  ر   يرا  اسژت، اختلالارژ  يژ ا يکژه آ ژاز رکژود رژورم     1390سو  سال 
ت آ  يکژار بژه و ژع    يرويژ ت نيو ژع  1392مژه اول سژال   يدارنژد. در ن  يت نژامالوب يدشند و ژع ينشا  م

 بژژدرر شژژده 1392مژژه دو  سژژال يدر ن مجژژدداً يده ولژژيرسژژ 1389 در سژژال يرژژورم قبژژص از وقژژو  رکژژود
اسژت. در کژص دوره مژورد     داشژته  يرونژد رو بژه افژول    يشمواره بعد از وقژو  رکژود رژورم    يوراست اما بهره

سژت  ن معنايژ رژر شژود، بژه ا   بژارگ 𝜏𝜏𝑥𝑥  شرچاژدر  ؛اسژت  در حژال نوسژا  بژوده    يگرارهيشکار سرما يبررس
واحژد باشژد در    يژك  يگژرار هيگژر اگژر سژرما   يشژتر شژده اسژت. بژه عبژارا د     يب گژراري سژرمايه که شکار 

 يشژژااصژاکا   𝜏𝜏𝑥𝑥 شيد کژه بژا افژاا   يژ گومژژي (1) نمژودار ن ينژه دارد. بنژابرا  يواحژد شا  5/1بودجژه خژانوار   
 .است افتهيش يافاا يدر دورا  رکود رورم يگرارهيسرما

 

 
 يتعادل يط الزاميشده از شران زدهيتخم يهاشده و شکافييروندزا يد ناخالص داخليسرانه تول :۱ نمودار

شا از . شکار1385نرمال شده به فصص اول  1376به ثابت  يالير يايحا يد ناخالش داخليرول حات:يتوض
 نرمال شده است. 1385شا به فصص اول شکار نيآمده است. ا به دست يحص معادلاا رعادل
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تولید شکاف بهره وری شکاف نیروی کار شکاف سرمایه گذاری

است؛ هرچقدر 
اگر سرمايه گذاري يك واحد باشد در بودجه خانوار 1/5 واحد هزينه دارد. بنابراين نمودار )1( مي گويد که با 

 اصطکاک هاي سرمايه گذاري در دوران رکود تورمي افزايش يافته  است.
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اسژت:   م شژده يآ  دورا  ررسژ  يشژده بژرا  شژکار محاسژبه   سژه را  در برابژر  يژ ا يد واقعيرول (1)نمودار  در
1کژژار  يرويژژ، شژژکار نA يورشژژکار بهژژره − 𝜏𝜏𝑙𝑙 1 يگژژرارهيو شژژکار سژژرما + 𝜏𝜏𝑥𝑥 شمژژاناور کژژه از .

دارنژژد. از فصژژص  يمتدژژاور يسژژه شژژکار الگوشژژا ياز سژژو دادهمشژژخش اسژژت، اعوجاجژژاا رن( 1) نمژژودار
 يورق شژکار بهژره  يژ کژه خژود را از  ر   يرا  اسژت، اختلالارژ  يژ ا يکژه آ ژاز رکژود رژورم     1390سو  سال 
ت آ  يکژار بژه و ژع    يرويژ ت نيو ژع  1392مژه اول سژال   يدارنژد. در ن  يت نژامالوب يدشند و ژع ينشا  م

 بژژدرر شژژده 1392مژژه دو  سژژال يدر ن مجژژدداً يده ولژژيرسژژ 1389 در سژژال يرژژورم قبژژص از وقژژو  رکژژود
اسژت. در کژص دوره مژورد     داشژته  يرونژد رو بژه افژول    يشمواره بعد از وقژو  رکژود رژورم    يوراست اما بهره

سژت  ن معنايژ رژر شژود، بژه ا   بژارگ 𝜏𝜏𝑥𝑥  شرچاژدر  ؛اسژت  در حژال نوسژا  بژوده    يگرارهيشکار سرما يبررس
واحژد باشژد در    يژك  يگژرار هيگژر اگژر سژرما   يشژتر شژده اسژت. بژه عبژارا د     يب گژراري سژرمايه که شکار 

 يشژژااصژاکا   𝜏𝜏𝑥𝑥 شيد کژه بژا افژاا   يژ گومژژي (1) نمژودار ن ينژه دارد. بنژابرا  يواحژد شا  5/1بودجژه خژانوار   
 .است افتهيش يافاا يدر دورا  رکود رورم يگرارهيسرما

 

 
 يتعادل يط الزاميشده از شران زدهيتخم يهاشده و شکافييروندزا يد ناخالص داخليسرانه تول :۱ نمودار

شا از . شکار1385نرمال شده به فصص اول  1376به ثابت  يالير يايحا يد ناخالش داخليرول حات:يتوض
 نرمال شده است. 1385شا به فصص اول شکار نيآمده است. ا به دست يحص معادلاا رعادل
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تولید شکاف بهره وری شکاف نیروی کار شکاف سرمایه گذاری

افزايش 
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اس :    م ش د  يآن دوران ترس   يش د  ب را  ش اف  حافس      س   ران در براب ر  ي  ا يد واقعيتول (1)نمودار  در
1ک  فر  يروي  ، ش  اف  نA يورر ش  اف  ب    − 𝜏𝜏𝑙𝑙 1 يگ  رار يو ش  اف  س  رحف + 𝜏𝜏𝑥𝑥  هم  فنرور ک    ا .

دارن  د. ا  ل      يحتف  فوت يس    ش  اف  ال وه  ف يا  س  و داد حش   ا اس  :، اجوتفت  ف  ر ( 1) نم  ودار
 يورق ش اف  ب  ر   ي  ک   ت ود را ا   ر   يران اس :، اتتلاتت   ي  ا يک   آا ف  رک ود ت ورح     1390سوم سفل 

: آن يک فر ب   وض ع    يروي  : نيوض ع  1392م   اول س فل   يدارن د. در ن  ي: ن فحرووب يدهند وض ع ينشفن ح
 ب  دتر ش  د  1392م    دوم س  فل يدر ن حج  دداً يد  ول  يرس   1389 در س  فل يت  ورح ق     ا  وق  وو رک  ود

اس :. در ک   دور  ح ورد     داش ت   يرون د رو ب   ال ول    يهموار  بعد ا  وق وو رک ود ت ورح    يوراس: احف ب ر 
س :  ن حعنفي  ت ر ش ود، ب   ا   ب رر  𝜏𝜏𝑥𝑥  هرچق در  ؛اس :  در ح فل نوس فن ب ود     يگرار يشاف  سرحف يسبرر

واح د بفش د در    ي    يگ رار  ي  ر اگ ر س رحف   يش تر ش د  اس :. ب   ج  فر  د     يب گ راري س رحفي  ک  شاف  
 يه  فافکاص ر  𝜏𝜏𝑥𝑥 شيد ک   ب ف ال را   ي  گوح  ي (1) نم ودار ن ين   دارد. بن فبرا  يواح د هر  5/1بودت   ت فنوار   

 .اس: فلت يش يالرا يدر دوران رکود تورح يگرار يسرحف

 

 
 يتعادل يط الزاميشده از شران زدهيتخم يهاشده و شکافييروندزا يد ناخالص داخليسرانه تول :۱ نمودار

هف ا  . شاف 1385نرحفل شد  ب  ل   اول  13۷۶ب  ثفب:  يفلير يقيحق يد نفتفلا داتويتول حات:يتوض
 نرحفل شد  اس:. 1385هف ب  ل   اول شاف  نيآحد  اس:. ا ب  دس: يفدت  تعفدلح  حع
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تولید شکاف بهره وری شکاف نیروی کار شکاف سرمایه گذاری

نمودار 1 : سرانه توليد ناخالص داخلي روندزايي شده و شکاف هاي تخمين زده شده از شرايط الزامي تعادلي
توضيحات: توليد ناخالص داخلي حقيقي ريالي به ثابت ۱۳7۶ نرمال شده به فصل اول ۱۳۸۵. شکاف ها از حل معادلات تعادلي 

به دست آمده است. اين شکاف ها به فصل اول ۱۳۸۵ نرمال شده است.

براي مطالعه وضعيت رکود تورمي اخير، همانگونه که پيشتر توضيح داده شد، کافي است هر کدام 
از شکاف هاي محاسبه شده چهارگانه را يک به يک وارد الگو کنيم و اثر آن شکاف را به تنهايي بر 
متغيرهاي اصلي اقتصاد شبيه سازي کنيم. در نمودارهاي )2( تا )۴( توليد واقعي ايران، نيروي کار و 
سرمايه گذاري به تفکيک براي بازه 1387 به بعد در مقابل نتايج حاصل از پيش بيني الگويي که صرفاً 

شامل يک شکاف بهره وري يا نيروي کار است آورده شده است.
نمودار )2( ميزان توليد واقعي را به همراه داده هاي شبيه سازي شده زماني که شکاف هاي بهره وري و 
شکاف نيروي کار به تنهايي وارد الگو شده اند، به تصوير مي کشد. بر اساس نتايج نمودار )2( الگو با يک شکاف 
بهره وري کاهش توليد و سرمايه گذاري را بيش از مقداري که در واقعيت رخ داده پيش بيني مي کند ولي 
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شکاف هاي ديگر نه جهت و نه مقدار کاهش توليد در رکود تورمي را نمي توانند توضيح دهند. به عبارت ديگر 
تنها شکافي که توانايي توضيح رکود تورمي را در بخش حقيقي دارد، شکاف بهره وري است. به زبان ساده تر 
مدل هاي چسبندگي دستمزد، مدل هاي شوک هاي پولي که معادل شکاف نيروي کار هستند، مدل هاي 
نوسانات مخارج دولت و نوسانات تجاري که معادل شکاف دولت هستند، و مدل هاي کارگزار نمونه و اطلاعات 

نامتقارن که معادل شکاف سرمايه گذاري هستند، توانايي توضيح رکود تورمي را ندارند. 
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 �������: ��� ���������� ������ �� :���� ����� �� ��� ���� ���� �� ���� ���� ��� � ����� ���  
�������: ���� ��� � � �������� ���� ���� ���� �� ���� �� ��� ���� �������� ������ �� ����� �����  ��

 ��������  ��� ��� �� ��� ������������ ������ ������ ��  �� ��������  ���� ������� ���� � ��� 

 ������ ��� .�������� ������ �� ���� �� ����  ��� ��� �� ������ ��� ��� �����.  

� ���� ���  �������� � �����    �� ��� ���� ������� )�(   �� ��������  � ���� �� � ������  ����� ���   �� �� �����

��� ������ ��  � � ���� �� ������� �  ����     � ����� � ���� ������ �� ������ �����      ����� ��� ���� ����

����� � �� ����������� ��� �� ����� ��   � �� ��� ���� �� � ����� � ��   �� ����� ������ ��� �� ���   ���� ��

���� ���� ������� �� �� ���� �� �� �������� �� �  ���.  

����� ��������� ������� �������� )�( ������ ������ �������� �������  ������ ������� ������� �������� ����� �

�� � �� ����  ����� �� �  �� ����  ��������� ���� �   ��� ����� ���� ��� �� �����   ����� � ������  ������  �� ��

 ����� ���� ������ �� �� ���� ��  ��� � ������ ��  ���� �� ��� � �� � �����   ����� ������� � ��� �� �����   � ����

������ ����� ���� �� �� ���� ��� �� �������� �� ��  ���.  

������ ��� ������������� �������� ��  � ������ ���� ���������� ������ � ������� ������� ������ ���� ����� ����� 

����  ������.  ������� )�(   � ������ ������ �����   ����� � �����  ����� � ����  �� �����   ����� ��  ����� �

���� ���  ��� ���� �����  �� ��� ����  ���� ����   ���� ����� �� ��  ���� . � ���� ��  ����� ����� ��   ����
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 مدل با شکاف نیروی کار مدل با شکاف بهره وری تولید

نمودار 2: سرانه توليد ناخالص داخلي: داده واقعي و شبيه سازي از طريق شکاف بهره وري و نيروي کار
توضيحات: داده هاي اقتصاد و پيش بيني الگو از اثر هر شکاف به تنهايي توليد ناخالص داخلي حقيقي ريالي به ثابت ۱۳7۶ 

نرمال شده به فصل اول ۱۳۸۵و توليد ناخالص داخلي حاصل از الگو با تنها يک شکاف بهره وري و نيروي کار. توليد ناخالص 
داخلي حاصل از شکاف ها به فصل اول ۱۳۸۵ نرمال شده است.

در مورد به کارگيري نيروي کار که در نمودار )3( مشاهده مي شود نيز الگوي بهره وري روند آن 
را خوب توضيح نمي دهد و اين اصطکاک هاي موجود در بازار کار و شکاف نيروي کار است که روند 
کاهشي استفاده از نيروي کار را توضيح مي دهد که در اين مورد نيز مقدار کاهش پيش بيني شده از 

طريق الگو بيش از مقداري است که در واقعيت رخ داده  است.
اگر نموداري مشابه نمودار )2( براي شکاف سرمايه گذاري و مخارج دولت ترسيم شود مشاهده 
مي شود که اين دو شکاف به هيچ وجه نتوانسته اند کاهش توليد، نيروي کار و سرمايه گذاري را در 
و  کار  نيروي  توليد،  افزايش  الگو ها  اين  پيش بيني  و حتي  بدهند  توضيح  اخير  تورمي  رکود  دوران 
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سرمايه گذاري است که خلاف آنچه که در واقعيت رخ داده،  است.
مدل  شکاف هاي  به  سرمايه گذاري  و  کار  نيروي  پاسخ  به  ما  داخلي،  ناخالص  توليد  بر  علاوه 
تنها يک شکاف  وقتي  را  مدل  پاسخ  و همچنين  کار  نيروي  تعداد ساعات   )3( نمودار  علاقه منديم. 
بهره وري و يک شکاف نيروي کار در مدل وارد شده اند ترسيم مي کند. ذکر اين نکته ضروري است که 
در اين الگو ما از ساعات کار يک فرد نمونه بالاي 25 سال استفاده کرده ايم. ساعات کار فرد نمونه با 

استفاده از داده هاي خرد مرکز آمار استخراج شده است. 
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� �� ��� �����     ���� ������ �� ��� ��   ���� ������ ���� �� ��    ����� �������� ���� � ��� .    ���� ���� ������

���� �� ������� �� ����� ��� ��� ��� ������� ���� ���� ���.   

  

 �������:  ��� ����������� ��� � :���� ����� �� ��� ���� ���� ���� ���� �� ��� � ����� ���  

�������: ���� ��� � � �������� ���� ���� ���� �� ���� �� ��� ����. ����� ����� ���  ��� ��� �� ���

���� � �����  �� ���� �������  ���� ������� ���� � ���  ������ ���. �������� ������ ��  �� ����

����  ��� ��� �� ������ ��� ��� �����.  

 ������)�( � ����� ���� ���� ��� ��� � ���� ����� ������ ������� ������� � ���� ���  ��� ����� ��

����� �� ����� �� .���� ��� ��� �� ��� ����� ���� �� ��� ������ � �� ���������� �� ��� ��� ������ 

� ���� ��� .�� �� ����� ������ ���� ��� ��� ���� ��� � ����� ���� �� ������ ��� ����� ����� ���

����� ������ ��� ������� � . 
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0.85

0.95
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1.15

1 3 8 5 1 3 8 6 1 3 8 7 1 3 8 8 1 3 8 9 1 3 9 0 1 3 9 1 1 3 9 2 1 3 9 2 - 4

نيروي كار مدل با شكاف بهره وري مدل با شكاف نيروي كار

نمودار 3: ساعات کار يک فرد نمونه: داده واقعي و شبيه سازي الگو با شکاف بهره وري و نيروي کار
توضيحات: داده هاي اقتصاد و پيش بيني الگو از اثر هر شکاف به تنهايي. نيروي کار نرمال شده به فصل اول ۱۳۸۵ و نيروي کار 
حاصل از الگو با تنها يک شکاف بهره وري و نيروي کار. توليد ناخالص داخلي حاصل از شکاف ها به فصل اول ۱۳۸۵ نرمال 

شده است.

نمودار )3( نشان مي دهد شکاف بهره وري و شکاف نيروي انساني توانايي توضيح افت وخيز هاي 
کل ساعات کار در جامعه را ندارد. اين نتيجه البته دور از ذهن نيست چرا که نيروي کار در ايران از 
اصطکاک هاي بسياري رنج مي برد. آزمون مشابه بر روي شکاف هاي ديگر نشان مي دهد هيچ کدام به 

تنهايي نمي توانند تغييرات نيروي انساني را توضيح دهند. 
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������ �: ���� ������� ����� ��������� ��� :���� ����� �� ��� ���� ���� � ���� ����� ����� � ��� ���  

������� : ���� ��� � � �������� ���� ���� ���� �� ���� �� ��� ����. ������ ����� ����� �����  ���� ��

���� �����  ��� ��� �� ������� ���� ��� �����  �� ��������  ���� ������� ���� � ��� � ����� ��� .  

 ������)�( � ����� ���� ��� ��� ����������� ��� ���� �� ����� ���� ��� � ������ ��� �����  ��

����� ����� ��� .��� ���� �� ���� ������ ����� .���� ��� ��� ��� ����� �������� ������ ��  ���� ����

� ������ ������� ��� �� �� ��� ������� � � ��� ��� ������ ����� ������ ����� � .����� ��������� 

������ �� ��� ����� ���� ������ ����� ���� �� ���� ����� ��� ������� ������ ������� ����� ����� 

������ �� ����� .  

����� ����  

����� �� ���� ���� ����� ��� ����� ���� ����� � ������ ����� ��� � ������� �� ������ ������ �� 

���� ��� ��� ���� .� ��������� � ����� �� ������� �� ���� ��� ����� ���� �� ���� � ��������  �� ���

��� �� ����� �����  �� ������� ��� ����  ������ ����  ��������� �� ����� ���. ������ � ������ �� �

���� ������ ����� � ������� ���. � ���� ����� ����� � ����� ����� �� �� ����  ��� ��

���� ��� ���� ��� ���� . ��� �����  ������ ����� ������ ��� ������ ����� ���� �� ���  ����� ��

����� ���� ��� ����� ��� ���� .� �������� ���� �� ����� �� �� ��� ���� ������� � )���� (�� �

� ��� ���� �������� ��� ������� �� ��� � ������ ��� ������� ���� ����� ��� ���� .�� � ����

 ������������ �� �� � �� ����� �� �������� ����� � .  
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1 3 8 5 : 1 1 3 8 6 : 1 1 3 8 7 : 1 1 3 8 8 : 1 1 3 8 9 : 1 1 3 9 0 : 1 1 3 9 1 : 1 1 3 9 2 : 1 1 3 9 2 : 4

 مدل با شکاف نیروی کار مدل با شکاف بهره وری سرمایه گذاری

نمودار 4: سرانه سرمايه گذاري روندزدايي شده: داده واقعي و شبيه سازي الگو با شکاف نيروي کار و بهره وري
توضيحات : داده هاي اقتصاد و پيش بيني الگو از اثر هر شکاف به تنهايي. سرمايه گذاري حقيقي ريالي به ثابت ۱۳7۶ نرمال شده 

به فصل اول ۱۳۸۵ و سرمايه گذاري حاصل از الگو با تنها يک شکاف بهره وري و نيروي کار. 

شديد  کاهش  سپس  و  افزايش  در  را  توانايي  بيشترين  بهره وري  مي دهد  نشان   )۴( نمودار 
سرمايه گذاري در ايران داشته است. اين روند نيز مطابق انتظار است. اگر بهره وري عامل اصلي توليد 
ناخالص داخلي بوده است، همزمان انتظار مي رود نقش آن در توضيح افت و خيز هاي سرمايه گذاري نيز 
پررنگ باشد. مشابه نمودارهاي ديگر شکاف هاي نيروي کار، سرمايه گذاري و مصارف دولت به تنهايي 

توانايي توضيح تغييرات سرمايه گذاري سرانه را ندارند. 

نتيجه�گيري
ايران و افت شديد در توليد  نتايج اين پژوهش نشان داد عامل اصلي رکود تورمي در اقتصاد 
داده  توضيح  بهره وري  طريق  از  بيشتر  نيز  کار  نيروي  رفتار  است.  بوده  بهره وري  داخلي  ناخالص 
مي شود، گرچه نيروي کار در ايران چندان به هيچ کدام از شوک هاي برون زا به تنهايي پاسخ درستي 
پرسش  اين  حال  مي شود.  مشاهده  سرمايه گذاري  خصوص  در  نيز  مشابه  رفتاري  نمي دهد.  نشان 
اساسي مطرح مي شود که چه عواملي بر شوک بهره وري مؤثر بوده است. نرخ ارز مي تواند به عنوان 
قيمت نسبي کالاهاي داخلي و خارجي يکي از عوامل توضيح دهنده شوک بهره وري باشد. ذکر اين 
نکته ضروري است که در پژوهش چاري و همکاران )2007( نيز نشان داده شد، قيمت نسبي ميان 
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پژوهش جداگانه اي مي طلبد  اين پرسش  باشد.  بهره وري  توضيح دهنده  بنگاه هاي مختلف مي تواند 
که فراتر از اين مقاله است. 

ضميمه 1: تخمين شکاف بهره وري، نيروي کار، سرمايه گذاري و مخارج دولت براي اقتصاد ايران 

ايران را محاسبه كرده و سپس همچون بخش محاسبه ميزان  اقتصاد  تعادلي  بايد مقادير  ابتدا 
تعادلي شکاف ها، ميزان ميانگين شکاف ها براي اقتصاد ايران را محاسبه کنيم. براي اين کار از داده هاي 

فصلي 1371 تا 1392 ايران که فصلي زدايي شده  است استفاده مي کنيم.
محاسبه 1: نسبت مصرف به توليد ناخالص داخلي از ابتداي 1371 تا انتهاي 1392 برابر 0/531 است.

محاسبه2: ميانگين کار در ايران 0/125 است به اين معنا که افراد در سن کار 0/125 از زمان 
خود را صرف کار کردن مي کنند.

محاسبه 3: نسبت توليد به سرمايه در ايران 0/2102 است به اين معنا که تقريباً به ازاي هر پنج 
واحد سرمايه، يک واحد توليد صورت مي گيرد.

محاسبه ۴: نسبت مخارج دولت به توليد ناخالص داخلي 0/19۴38 است و نسبت مخارج مصرفي 
دولت به توليد ناخالص داخلي 0/12 است.
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������ ����� ���� �. �������� ������ �� ���� �� ����  ��� ��� �� ������ ��� ��� �����.  

 

� �� ��������� ������������ ������ �� ���� � ����� ���� ������� ����� ���� ����� ������ �� ����� �� ���� ����������� �

���������� �� ���� ����� ���  ���� ���� �����:  

τ
�

 

τ
�

 

� �������� � �� ����  ������ ����    ���� ������� ��� �������   ���� ����  ��   ����� �����    ������� �����
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1 3 8 5 : 1 1 3 8 6 : 1 1 3 8 7 : 1 1 3 8 8 : 1 1 3 8 9 : 1 1 3 9 0 : 1 1 3 9 1 : 1 1 3 9 2 : 1 1 3 9 2 : 4

 مدل با شکاف دولت مدل با شکاف سرمایه گذاری تولید

نمودار ۵ : سرانه توليد ناخالص داخلي: داده واقعي و شبيه سازي توليد تا شکاف مصارف دولت و شکاف 
سرمايه گذاري

توضيحات: داده هاي اقتصاد و پيش بيني الگو از اثر هر شکاف به تنهايي. توليد ناخالص داخلي حقيقي ريالي به ثابت ۱۳7۶ 
نرمال شده به فصل اول ۱۳۸۵و توليد ناخالص داخلي حاصل از الگو با تنها يک شکاف سرمايه گذاري و دولت. توليد ناخالص 

داخلي حاصل از شکاف ها به فصل اول ۱۳۸۵ نرمال شده است.
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پارامترها که در بخش  مقادير  و  به دست مي آيد  ايران  داده هاي  از  نتايج که  اين  از  استفاده  با 
کاليبراسيون و تخمين گفته شده  است خواهيم داشت:
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1 3 8 5 : 1 1 3 8 6 : 1 1 3 8 7 : 1 1 3 8 8 : 1 1 3 8 9 : 1 1 3 9 0 : 1 1 3 9 1 : 1 1 3 9 2 : 1 1 3 9 2 : 4

 مدل با شکاف دولت مدل با شکاف سرمایه گذاری تولید
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 مدل با شکاف دولت مدل با شکاف سرمایه گذاری تولید

                    
شکاف نيروي کار در ايران همچون يارانه به اشتغال است، به گونه اي که دولت ۴7 درصد دستمزد 
هر فرد را از او به عنوان ماليات دريافت مي کند. به معناي ديگر تمامي اصطکاک هايي كه از طريق 
شکاف نيروي کار الگو مي شود سبب مي شود نيروي کار تنها 0/53 از دستمزدي را كه مي توانست 
بازار بدون اصطکاک و رقابتي کسب کند به دست آورد. همچنين شکاف سرمايه گذاري به  در يک 

اين معناست که از هر 1/۴8 واحد سرمايه 0/۴8 واحد هدر رفته و يك واحد سرمايه گذاري مي شود.
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������:  
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0.75
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1 3 8 5 1 3 8 6 1 3 8 7 1 3 8 8 1 3 8 9 1 3 9 0 1 3 9 1 1 3 9 2 1 3 9 2 - 4

نيروي كار مدل با شكاف سرمايه گذاري مدل با شكاف دولت

نمودار ۶: ساعات کار يک فرد نمونه: داده واقعي و شبيه سازي نيروي کار با شکاف مصارف دولت و شکاف 
سرمايه گذاري 

توضيحات: داده هاي اقتصاد و پيش بيني الگو از اثر هر شکاف به تنهايي نيروي کار نرمال شده به فصل اول ۱۳۸۵ و نيروي کار 
حاصل از الگو با تنها يک شکاف سرمايه گذاري و دولت. توليد ناخالص داخلي حاصل از شکاف ها به فصل اول ۱۳۸۵ نرمال 

شده است.

ضميمه2:

پارامترهاي الگو براي داده هاي فصلي 1371 تا 1392 مربوط به توليد، نيروي کار، سرمايه گذاري 
و مصارف دولت با روش حداکثر درست نمايي به صورت زير به دست آمد:
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سرمایه گذاری مدل با شکاف سرمایه گذاری مدل با شکاف دولت
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سرمایه گذاری مدل با شکاف سرمایه گذاری مدل با شکاف دولت

نمودار ۷: سرانه سرمايه گذاري روندزدايي شده: داده واقعي سرانه سرمايه گذاري و شبيه سازي الگو با 
شکاف سرمايه گذاري و شکاف مصارف دولت

توضيحات: داده هاي اقتصاد و پيش بيني الگو از اثر هر شکاف به تنهايي. سرمايه گذاري حقيقي ريالي به ثابت ۱۳7۶ نرمال شده 
به فصل اول ۱۳۸۵ و سرمايه گذاري حاصل از مدل با تنها يک شکاف سرمايه گذاري و دولت.
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